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KoMIIIEKT KOHTPOJIBHO-OLIEHOYHBIX CPEACTB ISl TEKYIIETO, MPOMEKYTOUYHOTO KOHTPOJIS
o guciuruinHe «HOCTpaHHBINAC SI3BIK (HEMEIKU) B MPOPECCHOHATBHON IESITEIBHOCTHY T10
crieuuanbHoCTH 35.02.16  Okcnayamayus u pemMOHmM CeNbCKOXO3AUCMBEHHOU MEXHUKU U
obopyoosanus pa3zpabotan Ha ocHoBe DenepasbHOr0 TOCYJAPCTBEHHOTO 00pa30BaTEIbHOIO
CTaHaapTa cpennero oOmiero oOpa3oBaHus, paboueit MpOrpamMMbl  AUCIUTUIMHBI
«MHOCTpaHHBINC A3bIK (HEMEUKHUH) B TPOPECCHOHATILHON ACATEIHBHOCTHY

Opranuzanusa-pa3padoTuukK:

['ocymapctBeHHOEe ~ OrJUKeTHOEe  MpodeccHoHanbHOE  00pa3oBaTeIbHOE  YUpEKAECHUE
«TpyOueBCKUI NOJUTEXHUYECKUI TEXHUKYM»

Pa3zpaboruuk:

Kynpsmosa JI.H.- npenogaBarens HeMenkoro sa3pika I'BIIOY «TIIT»

®.1.0., yuéHas CTerneHb, 3BaHUe, JTOIDKHOCTh



1. O0uue mooxKeHUs

KonTponbHo-ouenounsie cpenctBa (KOC) mpenHasHaueHbl AJii KOHTPOJS M OLICGHKH
00pa30BaTEeNbHBIX JTOCTHYKEHUH 00YYarOLINXCsl, OCBOUBIIMX MPOTPaMMy Y4E€OHOH IUCIUILTHBI
«MHOCTpaHHBIH A3bIK B IpOodecCHOHATBHOM AesTenbHOCTHY (Hemerkuii sS3b1K).

bl BKJIOYAIOT KOHTPOJIbHBIE MaTepHalibl Jil MPOBEACHUS TEKYLIEro KOHTPOJS U
MIPOMEXKYTOUHOM aTTectanuu B ¢popMe 3a4eToB 3a 2,3, Kypchl, 1uddepeHIInpoBaHHOTO 3a4YeTa-
4 xypc.

KOC b1 pa3zpaboTanbl HA OCHOBAaHUH TTOJIOKEHU:

OCHOBHOM MpodecCHOHATBHON 00pa30BaTeIbHOM MPOrPAMMEI 110 CICIIHATEHOCTH

35.02.16 DkcrutyaTtanusi 1 peMOHT CEIIbCKOXO03HCTBEHHOM TEXHUKU M 000pyI0BaHus U
porpaMMsbl yueOHOM quciuIuinHbl « THOCTpaHHbBIN S3bIK B IPO(EeCcCHOHATBHOM IeATEeNbHOCTH
(HeMenkwmii sS3bIK).



2. Pe3ybTaThl 0CBOEHHUS JUCHHUILINHBI, MOJIesKAlHe IPOBEPKe
2.1. B pesynaprare arrecTanuu MO Y4E€OHOM IUCIMIUIMHE OCYIIECTBIISCTCS KOMIUICKCHAs
MIPOBEPKA CIEIYIOLUX YMEHUI U 3HAHUM:

PesyabTaTnl 00yyeHus
(ocBOCHHBIC YMEHHS, YCBOCHHbIE

OcHOBHDBIE MOKA3ATEIH OLICHKHU pe3yJbTaTOB

3HAHUA)

YV 1. O0miatees (YyCTHO U

HI/ICBMeHHO) Ha MHOCTPAHHOM A3BIKC

Ha npodeccoHaIbHbIC U
[MOBCETHEBHBIC TEMBI

- yyactue B Oecelie/IMCKyCCHH Ha 3HAKOMYIO TEMY;
- OCYIIECTBIJICHHUE 3arpoca HHPOPMaLUH;

- o0OparieHue 3a pa3bsICHEHUSIMH, BBIPAKEHUE CBOETO
OTHOIIECHHS K BBICKa3bIBaHUIO MIAPTHEPA,
BBICKA3bIBaHHE CBOETO MHEHHS 110 00CyXK1aeMOit
TEME.

(O6Bem nuanoroB — 110 6-7 PEIUIMK CO CTOPOHBI
KQKJIOTO y4alerocs)

- BBICKa3bIBaHUE COOOIICHUH, CoAeprKalux Handoee
BaXHYIO HH(OpMAaIHIo 1o TeMe/mpodieme;

- KpaTKas rnepejada coJepKaHus MOIy4eHHON
UHpOpMaLnK;

- coo0rieHue o cede, CBOeM OKPYKEHHH, CBOMX
TUIaHaX, 00OCHOBBIBAs CBOM HAMEPEHUS/TIOCTYITKH;
- paccyxaeHue o pakTax/coObITUSIX, TPUBOIS
IPUMEPBI, ApTYMEHTBHI, JIeJ1asi BBIBO/IbI; OIICAHNE
0COOCHHOCTH KHM3HU M KYJIbTYPBI CBOCH CTpaHbI U
CTpaHBI/CTPaH U3y4aeMOro SI3bIKA.

- HaIMCaHue JIMYHOTO MMUChMa, 3alI0JTHEHUE aHKEThI,
0JIaHKOB; U3JI0’KEHUE CBEICHUH 0 cebe B opme,
HPUHATON B HEMEIKOSI3BIYHBIX CTpaHax
(aBTOOMOTpadus/pe3rome).

YV 2. IlepeBoauTs (co ciaoBapém)
MHOCTPAHHBIC TEKCTHI
podeccnoHanbHOM
HaIrpaBJIEHHOCTH

- HCIOJIb30BAHNE PA3HOTO THIA ABYSI3bIUYHBIX U
OJTHOSI3bIYHBIX CJIOBapell npodeccuoHanbHON
HalpaBJIeHHOCTH;

- U3BJIEUEHHUE U 000011IeHne HHPOpMAIUH U3
npogecCuOHAIbHBIX HCTOYHUKOB;

- cOOJII0IEHUE JIOTHYECKON MOCIIEeI0BATENBHOCTH IIPU
IIEpEBOJIE TEKCTA.

'V 3. CaMOCTOSITENIbHO
COBEPIIICHCTBOBATH YCTHYIO U
HI/ICI)MeHHYIO pqu, ITIOITIOJIHATH
CIIOBapHBIH 3amac

- BBIJIEJICHUE HY>KHOW/OCHOBHOM MH(MOpMAIU U3
Pa3IMYHBIX UCTOYHUKOB HA MHOCTPAHHOM SI3BIKE;
- y4acTHE B IPOCKTHOM JIEATETLHOCTH
MEXIIPEAMETHOTO XapaKTepa, B TOM YUCIE C
ncnoJib3oBanreM MHTepHera.

3. 1. Jlekcnueckuit (1200-1400
NEeKCMYECKUX €IMHUI) U
rpaMMaTHYeCKHI MUHHUMYM,
HEOOXOAUMBIN JJIs1 YTEHUS U
epeBojia (co cioBapéM)
MHOCTPAHHBIX TEKCTOB
podecCuoHATBHON
HaNpaBJICHHOCTH.

Crenenb chOpMUPOBAHHOCTH PEUEBBIX, yUEOHO-
MO3HABATEIbHBIX M 0OLIEKYIbTYPHBIX

YMEHMH y CTY/ICHTOB IIpU TOBOPEHUHU, YTEHUHU U
MACBME.




2.2. B pe3ynbTaTe arrecTanyu mo y4eOHON AMCITUIUIMHE OCYIIECTBIISICTCS MPOBEPKA TUHAMHUKH

(dbopmMHpoBaHUs OOIINX KOMIIETEHIIHIA:

Kon
K. OK YMenus 3HaHus
2
OK 01 —OK | nmonumath OOHIMH CMBICI YETKO | IpaBWja IOCTPOCHUSI MPOCTHIX M
11 MPOU3HECEHHBIX BBICKA3bIBAHUI HA | CIOKHBIX MpeAJIOKEHU I Ha

W3BECTHBIE TeMBI (TIpOodecCHOHaTbHBIC
1 OBITOBEIC),

MOHUMAaTh  TEKCTBI Ha  0a30BbIC
npodeccHOHATLHBIC TEMBI
Y4acTBOBATh B JUAJIOTaX HA 3HAKOMbIE
obmrue u mpodeccnoOHATBEHBIC TEMBI
CTPOUTH TPOCTHIC BBICKA3BIBAHHS O
cebe W o cBoed mpodeccHoHAIBHOM
TS TEITbHOCTH

KpaTKo OOOCHOBBIBAaTH U OOBSCHUTH
cBoM  jeiictBus  (TeKymue W
IUTAHUPYEMBIE)

MUCATh MPOCTHIC CBSI3HBIC COOOICHHUSI
Ha 3HAKOMbIC WM HHTEPECYIONINE
po(eCCHOHATLHBIC TEMBI

po(heCCHOHATBHBIC TEMBI
OCHOBHBIE OO0IIEYNOTPEOUTEIbHBIC

TJIaroJibl (6pITOBAS u
npodeccuoHabHas JICKCHKA)
JICKCHUYECKHI MUHHMYM,

OTHOCSIITUMCS K OIMCAHUIO
MPEIMETOB, CPEJICTB U IPOILIECCOB
PO EeCCUOHAIBHON JEATETHHOCTH
0COOEHHOCTH TTPOU3HOIICHHUS
npaBuia YTECHUS TEKCTOB
podeCCHOHAIBHON
HaIpaBJIECHHOCTH

3. PacnipeniesieHne oleHUBAHUS Pe3y/IbTaTOB 00y4eHHs 10 BUAAM KOHTPOJISI

Buael arrecranun

HanmeHoBaHMe dj1eMeHTa YMEHHUH HJIH 3HAHUH Texywuti LIpomescymounas
KOHMPO.Tb ammecmayus
V' 1 Ymenue obwamuca (ycmno u nucbmenHo) Ha YcTHBIN onpoc 3aueTHbIE BOIPOCHI

UHOCMPAHHOM A3blKE HA nqubeCCuOHaJleble u
nogceonesHbvie membi.

KonrtponsHas pabora

YV 2 Vmenue nepesooumw (co cnosapem) [TepeBox TexcToB 3adeTHbIE BOIIPOCHI

UHOCMPAHHblE MEKCNbl npOd)ECCUOH(ZﬂbHOZZ
HanpaejleHHocmu

KonrtponsHas pabora

Y 3 Vmenue camocmoamenvro VYeTHbII onpoc 3adeTHbIE BOIIPOCHI

coeepuieHcmeosams YCmMHuY0 U NUCbMEHHYHO
PEUDb, NONOJIHAMDb CJlOdeHblIZ 3anac

KonrtponsHas pabora

3 1 Jlexcuueckuii (1200-1400 nexcuueckux VYeTHBIi onpoc Bomnpocs! 1o

eOUHUY) U 2PAMMAMUYECKUT MUHUMYM,
HeobXo0uMbvlil 07151 YmeHUs U nepesood (co
CIL0BAPEM) UHOCMPAHHBIX MEKCMO8
npoghecCcUOHANbHOU HANPABLEHHOCUL).

rpaMMaTHKe




4. Pacnpedenenue munoe KOHMPOAbHBIX 3A0AHUIL RO ITNEMEHMAM 3HAHUI U YMEHUHl

Cooeprcanue Tun KonmpoavHo20 3a0anus
yuebH020 mamepuana Vi V2 V3 31
no npozpamme Y/[
2 Kypc
Pazoen 1. Cucrema obpasoBanust B | Y CTHBII [TepeBon VYcerHbii I'pammatuueckoe
Poccun u 3a pybexxom OTBET TEKCTa OTBET 3ajanue, Tect
Pazoen 2. Vicropus pasButusi | Y CTHBII [TepeBon VYcerHbii KontponbHas padota
CEJIbCKOXO35IICTBEHHON TEXHUKH OTBET TEKCTa OTBET
Pazoen 3. Dkosoruyeckue | Y CTHBIN [TepeBon VYcerHbii I'pammaruueckoe
HpO6HCMLI CENbCKOXO03MCTBEHHBIX OTBCT TCKCTa OTBCT 3a1aHUC
NPEANPUATUN
Pazoen 4. 3moposbe u criopt YcrHbiit YcrHbiit I'pammaruueckoe
OTBET OTBET 3aJlaHue
Pa3zoen 5. TlyremectBus VYcrHbii [IepeBon VYcrubiit Tect
OTBET TEKCTa OTBET
Pazoen 6. Most  Oyaymiast | Y CTHBIA YcrHbiit KonTponbras pabora
npodeccusi, Kapbepa OTBET OTBET
Pa3zoen 7. | YcrHbIN [TepeBon YcrHbIi I'pammarnueckoe
CenlbCKOXO035IIICTBEHHAs! TEXHUKA | OTBET TEKCTa OTBET 3aJlaHue
Pa3zoen 8. OcHoBHbIE | Y CTHBIN [lepeBon I'pammaTHueckoe
KOMIIOHEHTBI U MEXaHW3MBbI | OTBET TEKCTa 3a/1aHue
CEIBbCKOXO035MCTBEHHON TEXHUKH
Pazoen 9. UHCTpyMEHTHI U MEpHI | Y CTHBII [IepeBon VYcrubiit I'pammarnueckoe
0€30MacHOCTH TpHU TMPOBENECHUU | OTBET TEKCTa OTBET 3aJlaHue
PEMOHTHBIX paboT Ha
npennpustusx AITK
Pazoen 10. ObopynoBaHue mnpu IlepeBon VeIl KonrtponsHas pabora
oXpaHe TpyJa Ha MpeIIpHsITHIX TeKCTa OTBET
ATIK
Pazoen 11. WHctpykuuu | | YCTHBII ITepeBon VYcerHbIi I'pammarnueckoe
PYKOBOJCTBa IIpY | OTBET WHCTPYKIIUH | OTBET 3a/1aHne
UCIOJIb30BaHUU  NpHOOpOB U
TEXHUUYECKOTO 000pyI0BaHUS
CEIBbCKOXO035MCTBEHHON TEXHUKH
Pazoen 12. WHcTpykumu 10 | YCTHBIN ITepeBon KonrtponsHas pabora
TEXHUKE  O€30IacHOCTH  TpU | OTBET WHCTPYKITUH
pEMOHTE U BOXICHUU
CEINbCKOXO035MCTBEHHON TEXHUKH
Paszoen 13. 51 xouy ObITH Vel IlepeBon JuddepenurpoBaHHbIi
TEXHUKOM OTBET TEKCTa 3a4eT




5. KOHTpOJIbHO- OLIeHOYHbIE CpeACcTBa

Texywaa ammecmauyus
(2 Kypc)
1. I'pammaTH4eckuii Tect
WNHcTpyKIus: BBIOEPUTE OJTMH MPABUIBHBIA OTBET
1. O6pa3syiite ocHOBHBIE (hOpMBI OT Ti1arosa sehen
1) sehen - sieht —gesehen
2) sehen - sieht -gesehen
3) sehen - sahen -gesehen
4) sehen -sah -gesehen
2. BctaBbTe COIO3 IO CMBICITY € YYETOM MOPSAAKA CIIOB!
Er lauft gern Ski, ... legt er seinen Urlaub in den Winter.
1) darum
2) trotsdem
3) und
4) denn
3. YKaxxuTe mpaBUJIbHBIN BApUAHT MEPEBOJA: ObIMb (HAXO0OUMbCS) OOMA.
1) nach Hause sein
2) in Hause sein
3) von Hause sein
4) zu Hause sein
4. TIpennoxenne Helfen Sie mir bitte! Beipaxkaer
1) yrposy
2) KaTeropuveckoe TpeboBaHue
3) mpuka3
4) mpocr0y
5. Cydduxkc -e npu 06pa3oBaHUK MHOKECTBEHHOT'O YUCJIa MOTYT NIPUOOPETATh
CYIICCTBUTCIILHBIC :
1) My>KCKOTO ¥ CpPEIHEro poja
2) KEHCKOTO U CpeaHero poaa
3) My»KCKOTO U )KEHCKOT'0 pojia.
4) MyCKOTO0, CpPETHETO U JKEHCKOTO Poja
6. Kakne 13 nepeuncneHHbIX HUKe PpeuioroB yrpasistor Genitiv:
wdhrend, diesseits, seit, anldflich?
1) wihrend, seit,
2) seit
3) wahrend, diesseits, seit, anldBlich
4) anlédBlich
7. U3 nmepeuncnennbix riaaroyios: 1) begreifen; 2) mitteilen; 3) aufmachen; 4) zumachen
TJ1arojom c HCOTI[CHSICMOﬁ HpI/ICTaBKoﬁ ABJISACTCSA
1)2
2)3
3)4
4)1



8. Kakoii uneH npeanokeHus: CTOUT B HEMEIIKOM MPEASIOKEHNN Ha BTOPOM MECTE a) IPU MPSIMOM

MOPSZIKE CIIOB, 0) IpH 0OPATHOM TOPSIIKE CIIOB?

1) a) cpsiraeMslii TIaro1, 0) MozJIeKaIiee

2) a) mojyIexariee, 0) CrpsAracMblii TJIaroJ

3) a) cripsiraeMbli T71aroi, 0) BTOPOCTEIICHHBIH YWICH TPEII0KCHHS
4) a) crpsiraeMblii 1aros, 0) CrpsraeMblii TJIaroJ

9. OnpenenuTe NpaBUIbHBIA BapHAHT MOPSJIKA CIOB B MIPEIJIOKEHUH.

1) Jetzt stehe ich frih auf.
2) Jetzt ich stehe frah auf.
3) Ich stehe jetzt frah auf.

4) Ich jetzt stehe frah auf.

10. Bo3BpaTHOE MECTOMMEHHE
1) Bcerja CTOUT B KOHIIE MPEIOKCHUS
2) cTaBUTCS cpa3y IOCIIe riaroya
3) Kak mpaBHJIO0, CTABUTCS MEPEJT TIaroaoM
4) cTaBUTCS TOCIIE TOJIEKAIIETO

11. CKOJIBbKO THUIIOB CKJIOHEHUS CYIIECTBYET B HEMEIIKOM SI3bIKE?

1) nBa

2) ouH

3) 3aBHUCHUT OT KOHTEKCTA
4) tpu

12. [TpunarareiabHble B )KEHCKOM POJIE OTBEYAIOT Ha BOIIPOC
1) welches
2) welche
3) welcher
4) was flir ein

13. YKaXuTe NPaBUIIbHBIN BApUAHT.

1) Ich beantworte den Vater die Frage.
2) Ich beantworte dem Vater die Frage.
3) Ich beantworte den Vater der Frage.
4) Ich beantworte dem Vater der Frage.

14. B HEMEIKOM SI3bIKE UMEETCSL:

1) He uMeeTcst BO3BPATHBIX MECTOMMEHUIA;
2) OZIHO BO3BPAaTHOE MECTOMMEHHE;

3) nMeeTrcst 3 BO3BPATHBIX MECTOMMEHHS;
4) umeeTcs 2 BO3BPATHBIX MECTOMMEHHUSI.

15. 3 cnenyromux cyuiecTBUTeNnbHbIX: /) Freundchen, 2) Viterchen,
3) Biichlein, 4) Hduschen cymecTBUTEILHBIMHU CPEIHETO POJIA SIBIISTIOTCS:
1)1,2,3,4
2) 3
3)1,2
4) 3,4

16. Kakoe 13 mepeyrcIeHHbIX MECTOMMEHHH SIBIISICTCSL HEOTIPEISICHHBIM: Was, es, jemand, jener?
1) was
2) es
3) jener



4) jemand
17. YKaKXUTE MPaBUILHOE HAITMCAHUE YUCITUTEIILHOTO, COOTBETCTBYIOIIETO YHCTy 16.
1) sechzig
2) sechszehn
3) sechzehn
4) sechszig
18. McmpaBbTe omuOKy B yroTpeOieHu apTukiis B npemioxenun Die Lehrerin fragt den
Kinder:
1) der Kinder
2) die Kinder
3) dem Kinder
4) den Kinder
19. [lepeBeiuTe HAa HEMELIKUI SI3BIK: MO JyULe 8CE20.
1) Es ist am bessersten
2) Es ist am gutesten
3) Es ist am besten
4) Es ist am giitsten
20. U3 cnepyromux npuctaBok: 1) an-, 2) er-, 3) ab- otaeasieMbIMH SBISIOTCS:
11,23
2) ToJbKO 1
3)2,3
41,3

112 (3|4|5(6|7]8|9|10 1112 |13 |14 |15 |16 17|18 |19 20

413|444 |3 (4|4 1|2 4|2 2|2 ]|1|4]|3|2)]3 |4

2. 3apanus k paszaenay: Cucrema odopazoBanus B Poccun u 3a pyoexom

1. Erschlieffen Sie die Bedeutung der Zusammensetzungen aus ihren
Bestandteilen.
Der Hauptschulabschluss, der Realschulabschluss, das Kurssystem, das
Ausbildungsprogramm, das Pflichtfach, das Wahlfach, die Lernbehinderten, die
Korperbehinderten, der Stundenplan.

2. Suchen Sie passende russische Aguivalente fiir folgende Fachbenennungen.

Naturkunde Gu3KyIBTYpa
Kunst TPYQ

Turnen WHOCTPAHHBIN S3bIK
Handarbeit CUETOBOICTBO
Fremdsprache PUPOIOBEACHUE
Kurzschrift cTeHorpadus
Buchfiihrung UCKYCCTBO
Computertechnik neyaTaHue

Maschinenschreiben KOMIIBIOTEPHAS TEXHUKA




3. Lesen Sie den Text und merken Sie sich Besonderheiten verschiedener
Schultypen.
Die Schultypen (das Schulsystem)

In Deutschland kommen alle Kinder mit 6 Jahren in die Grundschule. Am
ersten Schultag bekommen die Kinder von ihren Eltern eine Zuckertiite. Die
Grundschule umfasst im allgemeinen vier Jahre. In den meisten Bundesldndern
erhalten die Kinder in den ersten beiden Schuljahren noch keine Zensuren,sondern
allgemeine Beurteilungen. In der Grundschule lernen die Kinder lesen, schreiben,
rechnen. Musik, Naturkunde, Turnen, Kunst, Religion und Handarbeit stehen auch
auf dem Stundenplan. In manchen Grundschulen lernt man auch eine
Fremdsprache. Nach der Grundschule kommt die grosse Entscheidung, ob das
Kind auf das Gymnasium, die Realschule oder die Hauptschule gehen soll. Da die
Dreiteilung mit zehn Jahren sehr frith geschieht, werden die Klassen 5 und 6 in den
verschiedenen Schultypen oft als Orientierungsstufe angeboten, in der ein Wechsel
leichter moglich ist. Die Orientierungsstufe gibt es aber auch als eigene
,unabhiangige‘ Schulart.

Die Hauptschule wird von Schiilern besucht, die nach der Schulzeit einen
praktischen Ausbildungsberuf anstreben. Sie ist die am wenigsten anspruchsvolle
Schulform und umfasst die Klassen 5 bis 9. Von besonderer Bedeutung ist hier das
Fach ,Arbeitslehre’. Nach dem Hauptschulabschluss suchen sich die
Jugendlichen eine Lehrstelle in einem Betrieb. Im Betrieb lernen sie einen
praktischen Beruf und daneben besuchen ein-bis zweimal pro Woche eine
Berufsschule. Diese Verbindung von praktischer und theoretischer Ausbildung
wird duales System genannt.

ne mittlere Bildungseinrichtung. Sie umfasst in der Regel 6 Jahre. Fiir bestimmte
Berufe muss man Realschulabschluss haben. Der heif3t auch mittlere Reife.
Besonders viele Middchen besuchen diese Schule, die spiter in einem Biiro arbeiten
wollen. Im Ausbildungsprogramm stehen auch Unterrichte in Kurzschrift,
Maschinenschreiben, Buchfiihrung und Computertechnik. AuBlerdem kann man
freiwillig ab der siebten Klasse eine zweite Fremdsprache (in der Regel
Franzosisch) erlernen. Nach der Realschule kann man einen Beruf im Biiro erlernen,
sowie auch eine spezielle Berufsfachschule oder eine Fachoberschule besuchen. Der
erfolgreiche Realschulabschluss wird manchmal zum Ubertritt in die gymnasiale
Oberstufe benutzt.

Die Schiiler, die spiter an einer Uni’ studieren wollen, besuchen ein
Gymnasium. Das Gymnasium vermittelt die vertiefte allgemeine Bildung und
umfasst die Klassen 5 bis 13. Ab der 11. Klasse beginnt die Oberstufe, ein
Kurssystem mit Pflicht und Wahlfachern. In der Oberstufe werden keine Noten,
sondern Punkte vergeben. Wer 15 Punkte erreicht, ist ein Genie®. Am Ende des
Gymnasiums machen die Schiiler das Abitur. Erst nach dem Abitur kann man auf
eine Hochschule oder eine Universitét gehen.

! die Arbeitslehre — ocroBsI TPYAOBOW OJATOTOBKU
2 die Uni (= Universitit)
3 der Genie (lies: e'ni:) renuit



Die Gesamtschulen fassen die oben genannten Schultypen unter einem Dach
zusammen. Die Schiiler verlassen je nach Begabung diese Schule frither oder
spater.

Es gibt auch Sonderschulen fiir Lern-oder Korperbehinderte.

4. Suchen Sie zu den folgenden Wortern aus dem Text richtige Definitionen.

die Grundschule e ist eine mittlere Bildungseinrichtung, umfasst die
Klassen 5 bis 10

die Hauptschule e fiihrt die Schiiler zum Abitur und dann zum Studium
an der Universitit

die Realschule e cine vierjdhrige Schule, wird von allen Schiilern

zwischen 6 und 9 Jahren besucht

die Orientierungstufe | eso heiBen die Klassen 12 und 13 in Deutschland, hier
ersetzt ein Kurssystem die Klassenverbander

das Gymnasium e umfasst die Klassen 5 bis 9, wird von Schiilern
besucht, die spéter in einem praktischen Beruf arbeiten
wollen

die Gesamtschule e die Schule fiir Lern-oder Korperbehinderte

die Sonderschule e schliet die Hauptschule, die Realschule und das
Gymnasium unter einem Dach zusammen

die Oberstufe eumfasst die Klassen 5 und 6, existiert in einigen

Bundesldndern als eigene ,,unabhingige* Schulart

5. Sagen Sie es anders.

1. Mit 6 Jahren besuchen die Kinder die Grundschule. 2. In den ersten beiden
Schuljahren bekommen die Schiiler keine Noten. 3. In die Hauptschule gehen
die Schiiler, die spéter praktische Berufe erlernen wollen. 4. In der Realschule
lernt man 6 Jahre. 5. Fiir bestimmte Berufe muss man mittlere Reife haben. 6.
Der erfolgreiche Realschulabschluss ermdglicht den Ubergang in die
gymnasiale Oberstufe. 7. Das Gymnasium schliet mit dem Abitur ab. 8. Die
Schiiler verlassen je nach ihren Fahigkeiten die Gesamtschule frither oder
shiter.

6. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text.

1. Wann kommen die Kinder in die Grundschule? 2. Was geschieht am
ersten Schultag? 3. Erhalten die Kinder in den ersten beiden Schuljahren
Zensuren? 4. Welche Facher lernt man in der Grundschule? 5. Wie nennt man die
Klassen 5 und 6 in Deutschland? 6. Was fiir Schiiler besuchen die Hauptschule? 7.
Wie lange lernt man in der Hauptschule? 8. Wohin gehen die Jugendlichen nach
der Hauptschule? 9. Was wird duales System genannt? 10. Wohin gehen die
Jugendlichen nach der Realschule? 11. Wodurch unterscheidet sich die Realschule
von der Hauptschule? 12. Was fiir die Schiiler besuchen das Gymnasium? 13. Was
ist die Oberstufe? 14. Nach wievielen Schuljahren machen die Schiiler das Abitur?
15. Ist ein Wechsel von einer Schulart zur anderen mdoglich? Nach welchen
Klassen wechseln besonders viele Schiiler in eine andere Schulart?



7. Lesen Sie den folgenden Text kritisch. Korrigieren Sie die falschen Angaben
des Textes.

So ein Schulsystem!

Im Alter von vier Jahren kommen die Kinder in die Hochschule Sie umfasst
im allgemeinen acht Jahre. In den ersten sechs Schuljahren erhalten die Kinder
keine Zensuren, sondern allgemeine Beurteilungen. Nach der Haupschule kommt
die grosse Entscheidung, ob das Kind auf die Berufsfachschule, die
Fachoberschule oder die Universitit gehen soll. Abhilfe soll hier die
Orientierungsstufe schaffen. Sie umfasst die Klassen 8-9 und bereitet die Schiiler
auf die richtige Berufswahl vor.

Die Hauptschule wird von Schiilern besucht, die spéter an einer Uni studieren
wollen. Nach dem Hauptschulabschluss treten die Jugendlichen in eine
Berufsausbildung ein und besuchen daneben bis zum 18. Lebensjahr das
Gymnasium.

Die Realschule umfasst in der Regel fiinf Jahre — von der 5. bis zur 9. Klasse.
Der Realschulabschluss gilt als Voraussetzung fiir bestimmte Berufe und
berechtigt zum Besuch einer Universitit oder einer Fachhochschule.

Das Gymnasium ist die traditionelle hohere Schule in Deutschland. Es
umfasst die Klassen 5 bis 10. Ab der 9. Klasse beginnt die Oberstufe. In der
Oberstufe ersetzt ein Kurssystem die herkommlichen Klassen. Das Gymnasium
schlieBt mit dem Abitur ab. Erst nach dem Abitur kann man auf die Grundschule
gehen.

Die Sonderschule umfasst die fiinf oben genannten verschiedenen
Schulformen zusammen. Die Schiiler verlassen je nach Begabung diese Schule
frither oder spéter.

Er gibt auch Gesamtschulen fiir lern-oder kdrperbehinderte Kinder.

3. 3aganusi KOHTPOJIBLHOI padoTsl Kk pasaeny. McTopusi pa3BuTHs
CeJIbCKOXO03SMICTBEHHON TEXHUKH
Bapmuanr 1.

3apaHue 1. MpouyutanTe U nepeBeauUTe TEKCT

Der Traktor ist eine der wichtigsten Maschinen flir die Mechanisierung der
landwirtschaftlichen Arbeiten. Die Traktoren mit dem Raupengang haben eine grof3e
Gelandegéngigkeit. Der Raupengang ist eine Erfindung des Hauptmanns der russischen
Armee Dmitri Sagrjashski. Im Jahre 1837 bekam er das Patent auf einen Wagen mit
beweglichen Schienen.

Etwa 40 Jahre spiter konstruierte Fjodor Blinow den ersten Raupentraktor mit
Dampfantrieb. Dieser Traktor hat folgende Geschichte: Ende des Jahres 1880 konnten die
Einwohner der kleinen Wolgastadt Wolsk ein ganz ungewdhnliches Schauspiel
beobachten. Uber den Stadtplatz fuhr ein sonderbarer Wagen, den zwei Pferde zogen. Der
Wagen hatte kettenformig endlose Schienen und Vorder- und Hinterrdader. Ein einfacher



Wagen {iberholte bald den Wagen Blinows. Dann fuhr der Raupenwagen {iibers Feld, tiber
einen kleinen Sumpf. Jetzt blieb der einfache Wagen weit hinter dem Raupenwagen
zuriick. Der Raupenwagen war zur Beforderung von Lasten auf Landstra3en und Feld-
wegen bestimmt.

Spéter konstruierte Blinow den Traktor mit dem Raupengang zum Ziel eines
Pfluges.
[TosicHeHMS K TEKCTY:
der Hauptmann—xarnuran
der Wagen mit beweglichen Schienen—skurask ¢ moaBKHBIMI KOJICIMA
mit Dampfantrieb—c mapoBbIM JiBHTaTEIEM
tiberholen—meperonsts
der Sumpf — Gonoto

3apaHue 2. OTBeTbTe Ha BONPOCHI K TEKCTY:

1. Was ist ein Traktor?

2. Welche Gelandegingigkeit haben die Traktoren mit dem Raupengang?

3. Wer hat den Raupengang erfunden?

4. Wer und wann konstruierte den ersten Raupentraktor mit Dampfantrieb?

5. Wer konstruierte den Traktor mit dem Raupengang zum Ziel eines Pfluges?

YnpaxHeHme 3. T[oBTOopuMTe rpamMmmMmaTMyecKum Marepuvan
«MpupaTouHbie NpeanoXXeHUs NPUUYUHbIY.

Ilpudamounsvie npeonorcenus npuiUHLL

IIpuoamounvie npeonodcenuss NPUYUHbL COCOUHSIOMCSL C 2INABHBIM NPeONIOHCEHUEM
corozamu  “Well” ww “da”. Ilpuoamounoe c¢ coioszom “da” cmoum 6 nauane
NPEeONONCEHUS.

Coroz “denn”  maxoice 06o3nauaem «mak Kaxk», «NOMOMY 4MO», HO OH SGISAEMCs
COYUHUMETbHBIM U He GTIUsen HA NOPSIOOK CJI08 8 NPEOTIONHCEHU.

Cnedyem nomHums o mom, yumo “da” moowcem Gbimb He MOILKO COIO30M «NOMOMY
YUMoy, HO U Hapeuuem «Mymy, «30ecby.

Ich gehe nicht zum Unterricht, weil ich krank bin.

Da ich krank bin, gehe ich nicht zum Unterricht.

Ich gehe nicht zum Unterricht, denn ich bin krank.

YnpaxHeHue 4. lNepeBegute npeanoXxXeHusa, npenBapuTenbHO
noa4YepKHyB B NpUMAaTOYHOM COMO3, NoarieXxauiee U cKkasyemoe.

1. Die Menschen zogen in die Stadte, weil sie dort Arbeit finden konnten.

2. Die Menschen in den Stadten konnten sich mehr leisten, weil sie mehr verdienten.

3. Heute erndhrt ein deutscher Bauer mehr als 110 Menschen, weil die Landwirtschaft
hoch intensiviert ist.

4. Die Schweinebestinde vergroBern sich, weil der Wohlstand der Bevdlkerung
gestiegen ist, und die Menschen kénnen sich ofter das Nahrungsmittel Fleisch
leisten.

5. Auf dem Hof legt der Bauer einen Silo an, weil das Maismehl fiir den Winter
haltbar sein soll.



6. Der Bauer notiert genau die ausgefahrenen Giillemengen, weil zu hohe Nitratwerte
die Gesundheit der Menschen gefahrden.
7. Der Silo wird mit Folie luftdicht abgedeckt, weil das Gras géren soll.

YnpaxxHeHue 5. TpaHcdhopmupymre npearnoXXeHus 3
ynpaxxHeHMa 4 B npuvuaartovHbie ¢ cow3om da, a 3arem B
npearnoXeHus ¢ coro3om denn.

BapuaHnTt2.
3apaHue 1. MpounTtante n nepeBeanUTe TEKCT

Klassifizierung der Traktoren

Als Traktoren bezeichnet man in der Landwirtschaft motorisch angetriebene

Fahrzeuge, mit denen man die unterschiedlichsten Arbeiten ausfiihren kann.
Sie dienen als Zugmittel fiir Anhénger, fiir Bodenbearbeitungsgerate, Erntemaschinen u.a.
Emtemaschinen u.a. werden an Traktoren angehingt und mit Hilfe der Zapfwelle
betrieben. Es soll dabei auf den «Einsatz « der Traktoren bei der Schadlingsbekampfung
hingewiesen weren. Weiterhin werden sie als Antriebsmaschinen fiir Dreschsitze. Geblase
u.a. mit Hilfe der Riemenscheibe oder der Zapfwelle benutzt.

Die Klassifizierung der Traktoren erfolgt nach verschiedenen Gesichtspunkten. Bei
der Einteilung nach dem Fahrwerk ergeben sich offensichtlich bereits 2 grof3e Gruppen:
Radtraktoren und Kettentraktoren. Bei den Radtraktoren erfolgt eine weitere Unterteilung
nach der Anzahl, Anforderung und Ausfiihrung der Achsen und Réder.

Einachstraktoren sind im Gartenbaubetrieben und in den Obstplantagen verbreitet.
Zweiachstraktoren werden nach der Zahl und Ausfiihrung der Triebrider als
hinterachsgeriebene oder allradgetrieberie Traktoren bezeichnet.

Halbketten-Traktoren sind iiberwiegend, konventionelle Traktoren — mit
Hinterradantrieb, die fiir schwere Arbeiten mit ,Halbraupen® ausgeriistet werden.
Kettentraktoren miissen eingesetzt werden, wenn grofle Zugleistungen gefordert oder
schwierige Gelidndeverhiltnisse bewiltigt werden miissen. Die Besonderheit der
Kettentraktoren sind die Gleisketten. Sie haben eine grofle Auflageflache, so dass der
spezifische Bodendruck kleiner als bei Radtraktoren ist.

Nach der Bauweise werden Traktoren mit \Vollrahmen, Halbrahmen oder in
Blockbauweise unterschieden. Der Rahmentraktor ist nur noch selten zu finden. Bei
Halbrahmenbauweise sind Motor, Kupplung und die Vorderachse elastisch am
Halbrahmen befestigt. Bei der Blockbauweise sind der Motor, die Kupplung und das
Getriebegehduse zu einer Selbsttragenden Konstruktion zusammengebaut. Die Traktoren
unterscheidet man auch nach Motor- und Zugleistung.

Der Einsatz des Traktors, also die Motorisierung des landwirtschaftlichen Betriebes,
im Verein mit geeigneten Anhénge - und Aufbaugeriten verleiht dem Betrieb eine stérkere
Schlagkraft. Der Einsatz des Traktors gestattet groBe Arbeitsbreiten und hohe
Geschwindigkeiten, so dass die Arbeiten schneller erflillt werden konnen und die
Handarbeit erleichtert und Handarbeitsaufwand gesenkt werden.

Der Traktoreinsatz muss zweckméiBig erfolgen. Der Traktor muss moglichst viele
Stunden im Jahr gebraucht weiden. Man kann den Traktor voll auslasten durch grof3ere
Arbeitsbreiten, hohere Ganggeschwindigkeiten oder durch Gerdtekopplung. Welches



Verfahren muss verwendet worden, hingt von Art und Zweck vier jeweiligen

Abeitsaufgaben ab.

IHosicHeHHs1 K TEKCTY:

die Achse,-n— ocb, oBait .

der Anhénger—mpwurien

das Fahrwerk—xonoBas yacte
das Gebldse—xommpeccop

die Gleiskette—rycenwa

die Halbkette—ronyryeenuma

der Halbrahmen—momypama

der Kettentraktor—ryceHn4HsbIi TpakTop
die Kupplung—wmydra crieruienust

3apaHue 2. OTBeTbTE Ha BONPOCHI K TEKCTY:

1. Was bezeichnet man in der Landwirtschaft als Traktoren?

2. Woflir dienen die Traktoren?

3. Wie klassifiziert man Traktoren?

4. Welche zwei grofle Gruppen der Traktoren miissen Sie nennen?
5. Welche Radtraktoren kennen Sie?

6. Woflir dienen Einachstraktoren?

7. Woftr dienen Halbketten-Traktoren?

8. Wofiir dienen Kettentraktoren?

YnpaxHeHuve 3. [loBropute rpamMmmMmaru4ecKum
«MpupaTouHbie onpegenurernbHbIe».

marepuan

ana)KHeHue 4. HQPEBEAMTG npeano>XxeHuwd, BbIABMUTE OTIIUUYUA

CKJTIOHEeHU A apTUKIiIA U OTHOCMUTENIbHOIro MeCToOMMeHUs.

Der Student, der dort sitzt.

Der Student, dessen Buch ich lese.

Der Student, dem ich das Buch gegeben habe.
Der Student, den der Dozent nennt.

AN

Das Auto, das kapuit ist.

Das Auto, dessen Motor nicht funktioniert.

Das Auto, bei dem die Bremsen gepriift werden.

Das Auto, das der Autoschlosser repariert.

9. Die Ermnte, die in diesem Jahr eingebracht wird.

10. Die Ernte, deren Bedeutung sehr wichtig ist.

11. Die Ernte, bei der viele Méhdrescher eingesetzt werden.

N O

12. Die Emte, fiir die Mahdrescher aus anderen Gebieten verwendet werden.

13. Die Biicher, die mir Freude machen.

14. Die Biicher, deren Inhalt sehr wichtig ist.

15. Die Biicher, zu denen “Das Kapital” von K. Marx gehort.
16. Die Biicher, die er gebracht hat.



YnpaxxHeHue 5. NepeBeaute nNpeanoXXeHus.

1.

ok~ w

© oo N

Die Arbeitsvorgénge, die die Bauern frither mit der Hand erledigten, erleichterten die
Avrbeit auf dem Bauernhof.

Der Boden, dessen Néhrstoffe von den Pflanzen entzogen werden, soll
gediingt werden.

Der Méhdrescherfiihrer, dessen Kornbunker voll ist, schaltet die Warnlampe an.

Saat und Ernte, deren Ausfiihrung maschinell erledigt wird, verkiirzen die Arbeitszeit.
Der Boden, in dem die Speicherung von Regenwasser moglich ist, ist reich an
Mineralstoffen.

Das Getreide, aus dessen Mehl das beste Brot gebacken wird, wéchst auf der Borde.
Die Dreschmaschine, mit deren Hilfe geerntet wird, machte die Arbeit einfacher.

Dem Boden, dem viele Nahrstoffe entzogen wurden, werden Kiinstdiinger zugefiihrt.
In der Miihle, zu der das Getreide transportiert wird, sind alle Arbeitsginge
mechanisiert.

10. Der Traktor, ohne den man sich die Landwirtschaft kaum vorstellen kann, bekommt

eine weitere Entwicklung.

YnpaxxHeHuve 6. Haumaute npoaoMmKeHMe nNpPeariokeHusa m
nepesegure ero.

Die Zuckerriibe | das gemahlen wurde befreit den Menschen von der
Handarbeit

Der Arbeitsgang | das geerntet wurde wird das Brot gebacken

Das Getreide der maschinell ausgefiihrt wird ist reich an Mineralstoffen

Aus Mehl die auf dem Loss wachst werden grof3e Rollen
gebunden

Der Boden das aufs Feld fillt entzieht dem Boden viele
Néhrstoffe

Aus dem Stroh der Regenwasser speichert wird zu Mehl gemahlen

BapuaHnT 3.

3apaHue 1. NMpounTtante n nepeBeauTe TEKCT

KETTENTRAKTOREN
Der Kettentraktor setzt sich im allgemeinen aus den gleichen Bauelementen

zusammen, die bereits von den Radtraktoren bekannt sind. Lediglich an Stelle der \VVorder-
und Hinterrader tritt das Kettenlaufwerk.

Motor und Rumpf ergeben die Blockbauweise des Traktors. Die Last des Traktors,

wenn der Block bereits als Traktor bezeichnet werden kann, ruht auf dem Laufwerk und
zwar auf den Laufrollen, die in den endlosen Ketten wie auf Schienen laufen. Der
Kettentraktor kann als Gleisfahrzeug (rycenmunoe TpancrmoptHoe cpenctBo) betrachtet
werden, das seine eigenen Gleise mitfiihrt. Bekanntlich haben solche Fahrzeuge einen sehr



geringen Rollwiderstand. Der geringe Rollwiderstand ergibt aber einen glinstigen
Ausnutzungsgrad der Motorleistung am Zughaken. Wenn man die grofle Auflageflache in
Betracht zieht, so ergeben sich: 1. ein geringer Bodendruck, 2. ein geringer Schlupf. Der
geringe Bodendruck macht den Kettentraktor besonders fiir den Einsatz auf
druckempfindlichen Boden geeignet, wihrend das Ausschalten des Schlupfes die
Zughakenleistung steigert. Zur Erhéhung der Druckzugkraft konnen die Ketten mit
Greifern und im Winter mit Stollen versehen werden. Fiir die Verminderung des
Bodendruckes sind die Verbreitungen vorgesehen, die an den Ketten angeschraubt werden.
Der Kettentraktor verlangt eine besonders intensive und sorgfaltige Pflege, denn vor allem
ist das Laufwerk bei ungeniigender Schmierung einem sehr hohen Verschleifl unterworfen.
Reparaturen des Laufwerkes sind sehrteuer.

Die moderne Landwirtschaft ist ohne Traktor nicht denkbar. Der Traktor ist ein
motorisch angetriebenes Fahrzeug. Er bildet in Verbindung mit einer Arbeitsmaschine
oder einem Arbeitsgerdt ein arbeitsfahiges Aggregat. Zu den Hauptbestandteilen eines
Traktors gehoren Fahrwerk mit Riddern oder Ketten, Befestigungselemente fiir die
Avrbeitsmaschinen, Verbrennungsmotor, Kupplung u.a. Es gibt viele Typen der Traktoren.
Sie werden nach verschiedenen Prinzipien in einige Gruppen klassifiziert. So in Bezug auf
Fahrwerk unterscheidet man Rad-und Kettentraktoren.

[TosicHeHMs K TEKCTY:

anschrauben — npuBHHYKBATE

die Auflageflache — omopnast rmommane

die Druckzugkraft — mpoxoaumocts

das Laufwerk — xomoBast yacts

der Rollwiderstand — conpoTuBieHue ryceHut

3apaHue 2. OTBeTbTe Ha BOMPOCHI K TEKCTY:

1. Aus welchen Bauelementen setzt sich der Kettentraktor zusammen?
2. Was ergeben Motor und Rumpf?

3. Auf wem ruht die Last des Traktors?

4. Wie kann der Kettentraktor betrachtet werden?

5. Welche Rollwiderstand hat der Kettentraktor?

6. Was ergibt der geringe Rollwiderstand?

7. Womit konnen die Ketten zur Erhohung der Druckzugkraft versehen werden?
8. Welche Pflege verlangt der Kettentraktor?

9. Wie sind Reparaturen des Laufwerkes?

10. Ist die moderne Landwirtschaft ohne Traktor nicht denkbar?

11. Was ist der Traktor?

12. Was bildet er in Verbindung mit einer Arbeitsmaschine?

13. Was gehoren zu den Hauptbestandteilen eines Traktors?

YnpaxHeHve 3. [oBTopute rpamMmmMartMuecKuMmM Martepuvan
«MpupaTouHblie NpearioXXeHus uenm»

Ipuoamounvie ueau esoosmcs cowzom damit «ons moeo
ymoowLy.




Er gibt mir eine neue Zeitschrift, damit ich den Artikel uber die
Kunststoffe lese. - On naeT MHE HOBBIN JKypHAJI, YTOOBI 5
HPOYHUTAJ CTAThIO 00 UCKYCCTBCHHBIX MaTepHaax.

Bpemennsie hopmbl Bpemennsie hopmbl

B I'’'TaABHOM HpeI[J'IO)KeHI/II/I B HpI/II[aTO‘IHOM
MNPEATI0KEHUN

Prasens Prasens

Prateritum Prateritum

Ich gebe dir diesen Artikel, damit du ihn bis morgen liest.
Gib mir diesen Artikel, damit sie ihn bis morgen liest.
Ich gab ihm diesen Artikel, damit er ihn ubersetzte.

Ilpuoamounvie yenu BLINOIHAIOM 6 CLONCHONOOUUHEHHOM
npeosodcenuu yHKYuo 00Cmoamenscmea yeau U omeedarom
Ha sonpocel WOZU? zU welchem Zweck?

Ipuoamounvie yenu cmosam 0ObIYHO NOCIE 2NABHO2O.

Ecnu 6 enasnom u npuoamounom npeonoxceHuu 0OHO u mo dice
noonesxcawjee, 8MeCmo HPUOAMOYHO20 Yeau YNompeousiemcs
un@uHumusHwbLlL 06opom yeau ¢ um ... zu + Infinitiv:
Wiederhole das Gedicht noch einmal, um es besser zu verstehen.

YnpaxxHeHue 4. OGpasynte M3 KaXxgoro BTOpPOro npeanrioXXeHus
npMpaTouHbie Lenu u nepeseguTte Mx.

Muster: Ich erzihle dem Kind ein Mérchen. Es schlift schneller ein. - Ich erzidhle dem
Kind ein Marchen, damit es schneller einschaft.

1) Der Lehrer schreibt die Regeln an. Wir schreiben sie ab. 2) Der Lehrer wiederholt
die neuen Vokabeln. Die Schuler notieren diese Worter. 3) Der Student gibt dem
Dozenten die geloste Aufgabe. Der Dozent priift sie. 4) Der Vater hat der Tochter
sein Auto gegeben. Sie konnte einen Ausflug machen. 5) Wir brauchen gesunde
Walder. Die Luft ist sauber.

Bapuanr 4.
3apaHue 1. MpouyutanTe U nepeBeauUTe TEKCT
Verwendungszweck und Bauart der Landmaschinen und -Geriite
Damit die landwirtschaftlichen Betriebe besser leisten konnen, brauchen sie
moderne leistungsfihige Landmaschinen. Fiir die richtige Bodenbearbeitung stehen
verschiedene Gerite zur Verfligung:
1. der Pflug zum Umwenden und Mischen des Bodens,
2. der Grubber, die Egge (Zinkenegge, Scheibenegge u.a.) und die Schleppe zum
Lockern, Mischen und Einebnen des Bodens,
3. die Walze zum Verdichten des Bodens und zum Brechen der Kruste.



Der Pflug ist das Hauptgerdt zur Bodenbearbeitung. Seine Arbeitswerkzeuge sind
Pflugkorper. Je nach der Art der Pflugkorper unterscheidet man Scharpfliige und
Scheibenpfliige. Die Pflugkorper werden am Pflugrahmen befestigt, der die in dem Pflug
eingeleitete Zugkraft auf die Arbeitswerkzeuge zu iibertragen hat. Der Rahmen wird
entweder direkt arm Traktor befestigt und hat keine Réder (Anbaupflug), oder er wird von
einem Rad (Aufsattelpflug) sowie von drei Rédern (An- hiangepflug) getragen.

In das durch Bodenbearbeitung und Diingung vorbereitete Saatbett werden Samen
bzw. Pflanzen durch die Maschinengruppe Aussaat und Pflanzung eingebracht. Zum
Ausséden aller hartschaligen Samen werden Drillmaschinen benutzt. Weichschaliges,
empfindliches Saatgut (z.B. Kartoffel) wird durch Legemaschinen ausgelegt. Junge
Pflanzen setzt man mit Hilfe der Pflanzenmaschinen ins Freiland.

Drillmaschinen werden entweder auf den Traktor aufgesattelt (Aufsattelmaschinen)
oder an diesen angebaut (Anbaudrillmaschinen).

Zu  der Gruppe der Emtemaschinen gehdren Méhdrescher, Kartof-
felvollemtemaschinen, Riibenvollerntemaschinen, Feldhicksler u.a. Der Einsatz des
Mahdreschers bringt eine grofle Arbeitserleichterung bei Getreideernte. Der Méhdrescher
ist eine aus Méah - und Drillmaschine kombinierte Maschine (Kombine), mit der Getreide
gemdht und gedroschen wird.

Die selbstfahrenden Mahdrescher haben einen eingebauten Motor, mit dem sowohl
das Fahrwerk, als auch das Schneidewerk und Dreschwerk angetrieben werden. Sie sind
mit einem Getriebe ausgertistet, mit dem die Arbeitsgeschwindigkeit im Bereich von etwa
1,5 bis 8 ki/ Stunde regelbar ist. Dadurch kann der Mahdrescher den unterschiedlichen
Gelande und Bestandsverhéltnissen angepasst werden.

IHosicHeHMSI K TEKCTY:

der Feldhicksler—xopmoybopounast MarHa

der Grubber—xynpTHBaTOp

die Egge—0opona

3apaHue 2. OTBeTbTe Ha BOMPOCHI K TEKCTY:

1. Welche Gerite gibt es fiir die richtige Bodenbearbeitung7
2. Was ist das Hauptgerit zur Bodenbearbeitung?

3. Wie unterscheidet man Pfliige je nach der Art der Pflugkorper?
4. \Wozu werden Drillmaschinen benutzt?

5. Wodurch wird Kartoffel ausgelegt?

6. Womit setzt man junge Pflanzen?

7. Was gehoren zu der Gruppe der Erntemaschinen?

8. Was bringt der Finsatz des Médhdreschers?

9. Welche Motor haben die selbstfahrenden Méhdrescher?

YnpaxxHeHue 3. [lonosiHUTe cXxemy.

| Landtechnik é




YnpaxHeHue 4. Kakoe CnoBo sABNfeTca NMWHUmM?

NoakwNE

der Selbstbinder, der LKW, der Miahdrescher, die Giille
ausfiihren, erledigen, verwenden, durchfiihren

der Boden, der Loss, das Stroh, die Borde

der Fahrer, der Landwirt, der Weizen, der Bauer

der Weizen, das Getreide, der Diinger, der Raps

die Miihle, der Halm, die Ahre, die Pflanze

der Kornbunker, der Vorteil, der Mahrdrescher, der LKW

YnpaxxHenue 5. [MoBTOopuTe rpamMmarMueckKvum Martepuan
«YCnoBHbIe NPUAATOUHbIE NPeanoXeHUs».

Ycnosuvie npuoamounvie npeonosricenus

Vcnosnvie  npuoamoumvie  npeonodiceHus — COCOUHAIOMCA  C  2NlAGHBIM
npeonodicenuem corozom “Wenn”. Huozoa cors omcymcemayem, 8 makom ciyuae
uUsMeHsieMas 4acmov CcKazyemozo cmoum Ha nepeom mecme. Illpu nepesooe
cedyem 000a61amy C1080 «eCaUY.

3aHUMAacCUIbCA CIIOPTOM, TO 6yz:emb 3A0pPOBbIM U 60,Z[pI>IM.

CIIOPTOM, TO OyJIe1llb 3J0POBBIM U OOAPHIM.

Wenn du Sport treibst, so wirst du gesund und munter. — Eciu ThI

Treibst du Sport, so wirst du gesund und munter. — Ecjin Tl 3aHUMAaEIILCS

YnpaxHeHue 6. NepeseauTte npeanoXxXeHus, npeasapuTenbHO
BbiAesiMB COI03, Noasiexaliee u ckasyemoe.

1.

N

o ok

o ~

Wenn die Pflugarbeit nicht mehr moglich ist, ist mit einem Grubber immer
noch eine
gute Arbeitsqualitét erreichbar.

Wenn die Tiere trotz guter Hygiene erkranken, erhalten sie Medikamente.
Wenn ein Bauer die Ackerflichen zu stark mit Giille diingt, fiihrt das zu
einer

groflen Umweltbelastung.

Wenn der Silo voll ist, decken ihn die Bauern mit Folie luftdicht ab.

Wenn der Kornbunker voll ist, schaltet der Fahrer eine Warnlampe an.
Wenn die Bliiten befruchtet werden miissen, mietet der Bauer ein
Hummelvolk mit einer Konigin.

Wenn das Schar des Grubbers schmal ist, so muss tiefer gearbeitet werden.
Wenn man den Stoppel bearbeitet, so sind Meiflelscharen einzusetzen.

Wenn die Arbeitstiefe 25 cm sein soll, dann sind Wendelscharen einsetzbar.



3. 3adanusa K pazdeny: IKOJOTMYECKHUE MPOOJIEMbI
CeJIbCKOXO03SIMICTBEHHBIX NPeANPUATHI

1. Lesen Sie den Text. Beantworten Sie die Fragen nach dem Text.
WASSER IN UNSEREM LEBEN

Wasser ist ein Lebensmittel. Es ist universell zu gebrauchen.Von alters her
bauen die Menschen Siedlungen dort, wo es geniigend gutes Wasser ist: Denn ohne
Wasser lauft nichts.

Ohne Essen kann der Mensch lédngere Zeit leben, ohne Wasser aber nur
wenige Tage. Zum Trinken und zum Essenkochen braucht jeder von uns tdglich
etwa 3 Liter Wasser. Aber jeden Tag verbraucht man etwa 40 mal soviel
Trinkwasser. 132 Liter pro Tag und Person. Wir verbrauchen Trinkwasser zum
Baden, Duschen und Waschen und fiir die Toilette. Zusammen sind das 132 Liter
Trinkwasser taglich. Trinkwasser ist knapp.

Es gibt auch nicht mehr genug Wasser zum Trinken, weil viele Fliisse schon
fast tot sind. Die Abwésser der Industrie in den grofen Stidten flieBen in die
Biche, in die Fliisse, in die Kanile. Sie verunreinigen das Wasser, sie vergiften die
Fische, sie verseuchen die Pflanzen.

Unsere Ozeane produzieren etwa zwei Drittel unseres Sauerstoffbedarfs, aber
in der letzten Zeit haben sie fast die Hilfte ihrer Bewohner verloren (d.h. der
Fische, der Pflanzen). Die Nordsee ist besonders bedroht, weil von
Industrielandern umgeben ist. In Holland hat man eine Strafe eingefiihrt fiir die
Verschmutzung der Nordsee. Aber an der Verschmutzung der Strome und Meere
sind viele Staaten beteiligt. Man mul3 biologische Kléiranlagen bauen. Solche
Anlagen konnen die organische Belastung der Gewasser erheblich verringern. Man
mul} auch den Zustand der Gewaisser kontrollieren, damit sie von der Industrie
nicht in Abfallgruben verwandelt werden.

Der Gewdésserschutz fangt schon beim Verbrauch von Waschmitteln an. Es
soll so sparsam wie moglich sein. Und wie konnen wir weniger Wasser
verbrauchen? Man mul}, zum Beispiel, solche Waschmaschine kaufen, die wenig
Wasser verbraucht. Es gibt Unterschiede zwischen den einzelnen Geriten von 10
bis zu 100%. Man muB3 auch in Threr Toilette eine Spiil- und Stopptaste einbauen,
damit weniger Wasser verbraucht wird. Und wenn Sie duschen, verbrauchen Sie
viel weniger Wasser als beim Baden.

Also, beim Umweltschutz beginnen Sie von sich selbst!

1. Welche Rolle spielt Wasser in unserem Leben?

2. Wo verbrauchen wir viel Wasser?

3. Warum sollte nicht so viel Wasser verbraucht werden?
4. Wohin flieen die Abwisser? Was verunreiningen sie?
5. Warum ist die Nordsee besonders bedroht?

6. Wo und wie kann man vor allem Trinkwasser sparen?
2. Hanumure uudpamu ciaenyromme YUCIUTEIbHBIE.

Dreiundzwanzig, funfhundertachtundsechzig, siebzig,
zweitausendeinhundertachtzehn, neunzigtausendfunfhundertvierzeh,



sechshundert, dreiundachtzigtausend, vierhundertdrel,
acht, siebzehn, vierundzwanzig, funfhundertdreiundneunzig, einhundert,
zweiundsechzigtausend, dreihundertvierundachtzig.

3. Gebrauchen Sie die Worter aus dem Kasten und bauen Sie die Sditze wieder
auf, iibersetzen Sie sie.

1. Die Natur ist ... ... ... , die uns umgibt. 2. Der Terminus ... bedeutet vor
allem die Wechselwirkung zwischen Natur und lebendigen Organismen. 3.
Als Folge ... ... ... ... ... haben wir heute ... ... ... ... bekommen. 4. Nach der
Tschernobylkatastrophe ... immer mehr Menschen an Leukdmie und
Schilddriisenkrebs. 5. Die Gefahr fiir die Umwelt ist auch ... ... . 6. ... ... ... ist
genau so schwer als auch ernst. 7. Die Autos ... ... , aber geben den Menschen ... .
8. Das ist ... ... des technischen Fortschritts - die Gefdhrdung der Umwelt. 9.
Aber die Verschmutzung kann auch teilweise ... ... . 10. Es wurde eine

internationale tatige Umweltorganisation, ..., gegriindet.

Die Kehrseite; eine natiirliche Umwelt; Greenpeace; Okologie; verschmutzen
die Luft; reduziert werden; die Bewegungsmdglichkeiten; erkranken; das Problem
der Umweltverschmutzung; der umgestaltenden Tatigkeit des Menschen; im Miill;
eine Reihe von Umweltproblemen.

4. 3a0aHus K paszdeny: 300posbe u cropm
Tect Ne 2 (rpaMmmaTH4yecKkuii MUHEMYM)
1. Vkaxwure ckazyemoe.
Durch rationalisierte Fetigungsverfahren und Fortschritte in der Elektronik konnen die Unternehmen
viele preiswerte Taschenrechner produzieren.
1.ratioliesirte, 2.konnen, 3.preiswert, 4.konnen produzieren

2. YKaxuTe BpEeMEHHYIO (DOpMY CKa3yeMoro.

Die Hersteller bieten auf dem Markt verschidene Guter an.

1.Imperfekt, 2. Perfekt, 3.Futurum, 4.Prasens
3. VYkaxwure popMy CMBICIOBOIO TJaroa.
Diese Firma gewahrt einen Mengenrabatt.
1.Imperfekt, 2.Prasens, 3.Partizip Il, 4.Infinitiv
4. YnorpeOute OTpUIIaHUE.
Der Verkaufer hat Kataloge geschickt.
1.nicht, 2.kein, 3. keine, 4.nein
5. Ykaxure npejioxkeHue, IeicTBre B KOTOPOM MPOUCXOIUT B HACTOSIIIEM BPEMEHH.
1.In den Prospekten beschrieben die Anbieter die Ware nach Art, Gute, Grosse.
2.Die Hersteller mussen die Qualitat der Ware durch Zertifikate bestatigen.
3.Die Hersteller werden die Ware zu den angegebenen Terminen liefern.
4. Der Vertreten der Firma ist schon nach Deutschland zuruckgefahren.
6. Vkaxure MMpEAJIOKCHUC, ﬂeﬁCTBHC B KOTOPOM IMPOUCXOAUT B ITPOLICANICM BPCMCHHU.
Die Nachfragen schrieben spezielle Anfragen. 2.Das Unternehmen gewahrt Preisnachlasse. 3.Die
Kinder konnen die Ware bestellen. 4.Die Preise gelten innerhalb 6 Monate.
7. YKaxudTe MpEeAJIOKEHUE, IEUCTBUE B KOTOPOM IIPOUCXOIUT B OyIyIIIEeM BPEMEHH.




1.Auf demMarkt werden die Preise immer hoher. 2.Nach der Absolvierung der Hochschule wird
dieser Student Betriebswirt. 3.Das Unternehmen muss die Rechnung gleich bezahlen. 4.Die Firma
wird die bestellen Waren schon Ende Oktober liefern.

8. BriOepuTe mpaBUIIbHBIN IEPEBOJI MOJATBLHOTO TJIaroa.

Die Firma musste uns die Preislisten senden.

1.HyxHo, 2.10kHa, 3.10/bkHA ObLTa, 4.MOTJ1a

9. BelOepuTe HY)XHBIH apTHKIb IS CI0XHOTO ciaoBa Lieferungstermin, cocrasnennoro u3 cios die
Liefrung u der Termin.

1.die, 2.das, 3.der

10. Vkaxure, B KAKOM HPEATIOKECHUU «ES) TIEPEBOJUTCH.

1.Es wird daruber vielgeschrieben. 2.Es blitzt. 3. Das Auto bietet Ahnehmlichkeiten fur den

Menschen, aber es verursacht auch vielerlei Probleme: verstopfte Strassen und fehlende Psrkplatze,

Larmbelastigung und Umweltschaden durch den Ausstoss von Kohlendioxid usw. 4.Im Wettbewerb

um die Kunden gibt es im Lebensmitteleinzelhandel in Deutschland Warenhauser, Supermarkte,

kleine lebensmittelgeschafte usw.

11. TTocTaBbTEe HEMELIKOE COOTBETCTBHE PyCcCKOH (hpase.

«MOXHO ObUTO» ein Doppelzimmer mit Badreservieren.

1.man darf, 2.man konnte, 3.man sollte, 4.man muss

12. Onpenenure Partizip 11.

1.baten, 2.gewahren,_3.bezahlt, 4.ungebraucht

13. Vkaxwure Homep npemnoxenus ¢ Partizip 11.

1.Der deutsche Konzern Volkswagen ist in der ganzen Welt beruhmt. 2.Das Unternehmen verkauft
gebrauchte Autos. 3.Auf diesem Wochenmarkt hat man immer frisches Gemuse verkauft.

14. OnpenenI/ITe CJIOJKHOCOUYNHCHHOC MPEAJIOKCHNUEC U IICPEBCAUTE €0 Ha pyCCKI/Iﬁ A3BIK.

1.Da wir Nahrungsmittel, Kleidung und Gebrauchsgegenstande kaufen mussen, wenden wir uns an
den Markt. 2.Die Zahlung erfolgt durch ein unwiederrufliches Akkreditiv, das man bei der Bank N.
eroffnet. 3.Ich muss Koln fahren, darum buche ich eine Fahrkarte.

A nomxen exarb B KenbH, mosTomy s 3aka3biBato (OpoHUPYIO) OUeT

15. Onpenenute CIONKHOCOUMHEHHOE NPEUIOKEHHE, NPUIATOYHOE KOTOPOIro IEpPEeBOJUTCS Ha
PYCCKUI A3BIK ACCTPUUACTHBIM 000POTOM, U TEPEBEIUTE €TO.

1.Nachfrager und Anbieter konnen in Kontakt treten, indem sie Telefone und Fernschreiber benutzen.

2.Man annuliert den Vertrag, weil der Verkaufer die Lieferungstermine verletzt hat. 3.Als die Firma

die Rechnung bekam, bezahlte sie sie gleich in bar.

[Tonmyuus cuer, pupMma ero cpasy ke OIUIaTuIiIA.

2. Lest den Text.

Gesunde Lebensweise (1)

Die Studie des ‘National Center on Addiction and Substance’ der Columbia
University befragte iiber 2000 Jugendliche und knapp 500 Eltern, um
herauszufinden, ob die Nutzung von sozialen Netzwerken Einfluss auf das
Suchtverhalten junger Menschen hat. Das Ergebnis war verbliiffend: Von den 70
% der jungen Menschen, die solche Netzwerke tiglich benutzen, stoflen etwa 40%
auf Fotos, die Altersgenossen beim Rauchen von Tabak, Trinken von Alkohol und
Rauchen von Cannabis zeigen. Das weckt bei den Jugendlichen Neugierde und
Begehrlichkeiten. Die Wahrscheinlichkeit des Tabakkonsums ist flinfmal hoher,



die Wahrscheinlichkeit des Alkoholkonsums dreimal hoher und die des Konsums
von Cannabis zweimal hoher als bei Altersgenossen, die keine sozialen Netzwerke
benutzen.

5. 3ananme k pazaeny «IlyremecrBue»
[IpounTaiite u nepeBeaUTE TUAJIOT.

Zollkontrolle

o Zollbeamter: Guten Tag! Zollkontrolle. Haben Sie irgendwelche Sachen mit, die der
Verzollung unterliegen?

o Reisender: Nein, solche Sachen fiihre ich nicht ein. Ich habe nur meine personlichen Sachen,
die nicht verzollt werden miissen, dabei.

o Zollbeamter: Sind das Ihr Koffer und lhre Reisetasche?

« Reisender: Ja, das sind mein Koffer und meine Reisetasche.

o Zollbeamter: Konnten Sie bitte Ihren Koffer und Ihre Reisetasche 6ffnen? Was ist in diesem
Packet?

o Reisender: In diesem Packet ist mein Rasierer. Er hat einfach so ein ungewohnliches Form.
Viele verstehen nicht, was es ist.

e Zollbeamter: Ich sehe schon. Alles ist in Ordnung. Jetzt holen Sie bitte alles aus diesen
Taschen raus, legen Sie diese Sachen, Ihren Giirtel und Handy in diesen Korb und gehen Sie
zu meinem Kollegen. Er wird sie mit einem Metallsuchgerét untersuchen.

o Reisender: Alles Klar.

o Zollbeamter: Alles in Ordnung. Gehen Sie bitte weiter und vergessen Sie nicht, alle Ihre
Sachen mitzunehmen. Gute Reise!

o Reisender: Ja, danke. Auf Wiedersehen.

e Zollbeamter: Auf Wiedersehen!

TamosKeHHbIH 10CMOTP

e TamoxxenHuk: J1oOpsiii nens! TamoxkeHHBINH JocMOTp. Y Bac umerorces ¢ co0oil kakue-HUOyAb
BEIIH, KOTOPbIE MOAJIEKAT 00JI0KEHNIO TaMOKEHHBIMH MOIMTUHAMU?

o [IlyremecrBennuk: Her, Takue Bewmu s He MPOBOXKY. Y MEHS UMEIOTCS MPH cebe JIHUIIb MOU
JMYHBIE BEIlM, KOTOpPbIE HE 001araroTcs MONUTMHAMM.

e TamoxxeHHuk: 910 Bamm yeMonaH u 10poxHast cymka?

o IlyremecrBennuk: /la, 3T0 MOM 4eMOJaH U MOs JIOPOKHASL CyMKa.

e TamoxenHuk: Brl He Moriu Obl OTKPBITH Bamn uemonan u Bamy nopoxhyro cymky? Uto B
9TOM nakere?

e IlyremectBeHHuK: B 3TOM makeTe HaxonuTcs Most OpUTBa. Y Hee MPOCTO Takasi HEOObIYHAS
dbopma. MHOTHE HE TOHUMAFOT, YTO 3TO.

o TamoxeHnHuk: Yxe Buxy. Bece B nopsanke. Tenepp nqocranbre, moxanyicra, Bce n3 Bammx
KapMaHOB, MTOJIOKUTE ITH BelIH, Bair peMeHb 1 MOOMIIBbHBIN Tesle()OH B ATY KOP3UHY U
poNauTe K MoeMy Kosuiere. OH mpoBepuT Bac npu nomomu MeTamioncKaTess.

o IlyremecrBennuk: Bcee sicHo.

o Tamoxennuk: Bee B mopsake. [Ipoxoaure, moxanyiicta, gajiblie U He 3a0yaAbTe B3STh C
coboii Bce Bammm Bemm. CyactiuBoro myTtu!

e IlyremecrBennuk: /la, cnacu6o. Jlo cBumanms.



e Tamoxxennuk: Jlo cBuganusi!

3aganus no remam «Ha Bok3ase. B 001ecTBeHHOM TPaHCIIOPTE.»

Bapuanr 2

1.IlepeBenute pa3zbl.

1)Wo wohnen Sie? 2)Was sind Sie von Beruf? 3)Mecro poxaenns? 4)Ckaxure, moxanyicra!
5)Kak mHe moiitu K 3any oxuganus? 6)Ckoibko 3to crout? 7)Bot Bam 15 eBpo. 8)Die Pésse,
bitte! 9)Wem gehort dieser Koffer? 10)[Toxanyiicta, >ti uemonansl u cymka! 11)Offnen Sie
bitte die Tasche! 12)Mory s o6mensTs pyoau? 13)Ha eBpo, moxanyiicta! 14)Ensre Ha aBToOYyCe
Ne3. 15)Fahren Sie drei Haltestellen. 16)Tam cipocute. 17)Y Bac ectb cBoOOHBIN HOMep? 18)5
xotena Obl nByxmecTHbIi HOMep. 19)Hier ist Ihr Schliissel. 20)Nehmen Sie ein Taxi!
2.IlepenaiiTe comepikaHue TEKCTA.

Alle Wege stehen offen

Antonio, 23, kommt aus Spanien. Zur Zeit studiert er in Dresden Rechtswissenschaften. Zur
Vorbereitung auf sein Studium hat Antonio in Dresden einen Intensiv-Sommerkurs besucht. Da
er in der Schule nur Englisch gelernt hat, besuchte er auOerdem zwei Jahre lang einen
Sprachkurs an der Sprachschule im spanischen Santander.

Antonio hat Jura als Fach gewihlt. ,,Damit stehen mir in Spanien alle Wege offen®, denkt er.
Was gefillt Antonio am Studium in Deutschland? ,,Das System in Deutschland gefillt mir gut.
Ich kann hier neben meinem Jurastudium auch Seminare in anderen Fachern besuchen®, sagt der
junge Spanier. Er lobt auch das offene und gute Verhiltnis zwischen Professoren und Studenten.
Die Eltern unterstiitzen Antonio finanziell bei seinem Studium in Dresden. Auflerdem bekommt
er Geld aus einem Erasmus-/Sokrates-Stipendium.

,»Viele Menschen sind sehr freundlich, aber andere sehr reserviert und unfreundlich®, sagt er {iber
die Deutschen. Verliebt ist er in die Stadt Dresden: ,,Ich war schon achtmal in der Semperoper,
und die Museen sind klasse.” Er hat schon Polen und Tschechien besucht. Was ihn am meisten
in Dresden stort? ,,Das Wetter!“

3auét o Teme «Jlenopas BcTpeua. [lenoBas nepenucka

Bapuanr 1

l.Hanuimure kpaTKoe J1eT0BOE MUCHMO C 3alPOCOM O KATAJIOre U MPEUCKYPAHTE IIEH.
2.Ilepenaiite comepxaHue TEKCTA.

Koedukation an deutschen Schulen

(aus ,, JUMA®)

Vor 20 Jahren wurde in Deutschland der gemeinsame Unterricht fiir Jungen und Médchen
(Koedukation) eingefiihrt. Zur Zeit fordern manche Politiker und Pddagogen, wieder Jungen und
Maédchen getrennt zu unterrichten (Monoedukation) — zumindest in einigen Fachern wie Physik
oder Informatik. Ihr Argument: Maddchen konnen in diesen Féachern ohne Jungen besser lernen.
Die Moglichkeit, Jungen und Médchen in einzelnen Fachern wie zum Beispiel Sexualkunde oder
Sport getrennt zu unterrichten, gibt es in allen Bundesldndern. Reine Méadchen- oder
Jungenschulen sind dagegen die Ausnahme. Diese Schulen sind meistens katholisch oder
evangelisch. Sie sind teilweise Internate, in denen die Schiilerinnen oder Schiiler auch leben. In
offentlichen Schulen wird die Trennung von Jungen und Midchen in einzelnen Fachern nur
selten praktiziert.

Das Land Nordrhein-Westfallen mochte weitergehen. Seine Komission ,,Zukunft der Bildung —
Schule der Zukunft* lehnt die Abschaffung der Koedukation sogar in einzelnen Fiachern ab. Sie
will Geschlechtsstereotype abbauen und Madchen und Jungen im Unterricht gerecht werden.



3anaHnﬂ K pasjaejy: CenbCKOX035MCTBEHHAS TEXHUKA

Pfliige, Grubber

3apaHue 1. NMpouynTtante u nepeBeanTe TEKCT
Pfliige, Grubber

Der Pflug ist ein technisch fortentwickeltes Gerét, das wesentlich dazu
beigetragen hat, die Fruchtbarkeit der Boden auf das heutige Niveau zu heben.

Die Einteilung der Pfliige erfolgt nach folgenden Gesichtspunkten: nach der Art der
Zugkraft (tsroBas cuma, cwia Tsru). Gespannpflug (cembckoXO3sICTBEHHBIM KOHHBIHM
wiyr), Schlepperpflug (rpakropusrii mwtyr), nach der Art des Werkzeuges (urcTpymeHT):
Scharpflug, Scheibenpflug (muckoBerit myr); nach der Reihenfolge der Pflugflirchen
(moceIoBaTeIbHOCTD, OYEPETHOCTh Hapesku Ooposn/Benariku). Beetpflug (muryr st
niaxothl 3aronamu), Kehrpflug.

Innerhalb dieser Gruppe geschieht die Benennung (wammenoBanue) der
Pfliige nach der Art der Abstiitzung (Bum omnopsl) z.B.: Anhingepflug,
Aufsattelpflug, Anbaupflug; nach der Anzahl der Furchen (mo xommuecTBy
oopo3n): einfurchiger Pflug (omHokopmychoit rmayr), zweifurchiger Pflug
(mByxKopmycHoit myr) usw.: bei Kehrpfliigen nach Art, in der die Werkzeuge zum
Angriff (3axsar) gebracht werden: Kippflug (6amancupnsiii miyr), Wechselpflug
(m1yr ¢ mpaBo- W JIeBOOOOPAYMBAIONIMMHUCS KOPITyCAaMH Ha OTJACIBHBIX pamax),
Drehpflug (o6opotusiii mayr), nach Arbeitstiefe (paGouas riybuna): Stahlpflug
(cranphoit myr), Saatpflug (mocesnoit tutyr), Tiefpflug (mmyr mist rimyGokoi
BCIIAIIIKH).

Der Grubber hat die Aufgabe, den Ackerboden aufzulockern, Schollen und Kluten
zu zerkleinern, Diinger einzuarbeiten und Unkrautpflanzen herauszureilen oder unter der
Oberfldche zu durchschneiden. Er ist zu diesem Zweck mit einer Anzahl von keilformigen,
symmetrischen Werkzeugen ausgestattet, die die Bodenschicht in der vollen Arbeitsbreite
in bestimmter Tiefe durchwiihlen. Die Arbeitstiefe betrdgt etwa 25 cm, die Arbeitsbreite
biszu 4 m.

der Scharpflug —(e) s — nememnHsIi IyT

die Anlenkung am Traktor — coemuHeHNe ¢ TPAKTOPOM
der Anbaupflug —(e)s — HaBecHo#i TuTyT

der Aufsattelpflug —(e)s — nonyHaBecHo# 1IyT

der Anhiingepflug — (€)s — npurienHo# mIyr

der Kehrpflug—oGopoTHbiii mryr

das Fahrwerk —s — xo1oBoit MexaHu3M, I1accH

die Arbeitstiefe — paGouast riyouHa

der Frontanbau —s — ¢ponTansHast (Tiepe/IHssT) HaBecka
der Heckanbau —s — 3aasis HaBecka

3apaHue 2. OTBeTbTE Ha BONPOCHI K TEKCTY:


http://www.multitran.ru/c/m.exe?t=673826_2_3&s1=%EF%EB%F3%E3%20%F1%20%EF%F0%E0%E2%EE-%20%E8%20%EB%E5%E2%EE%EE%E1%EE%F0%E0%F7%E8%E2%E0%FE%F9%E8%EC%E8%F1%FF%20%EA%EE%F0%EF%F3%F1%E0%EC%E8%20%ED%E0%20%EE%F2%E4%E5%EB%FC%ED%FB%F5%20%F0%E0%EC%E0%F5

1. Wozu hat der Pflug beigetragen?

2. Warum ist der Pflug das wichtigste Gerét fiir die Bodenbearbeitung?
3. Wie konnen Pfliige eingeteilt werden?

4. Nennen Sie Pfliige nach der Art der Zugkraft?

5. Wie heif3en Pfliige nach der Art des Werkzeuges?

6. Wie unterscheidet man Pfliige nach der Anlenkung am Traktor?

7. Die Benennung der Pfliige nach der Anzahl der Furchen sind ...
8. Sagen Sie russisch ,,Kippflug®, “Wechselpflug®, “Drehpflug*!
9. Wie unterscheidet man Pfliige nach Arbeitstiefe?

10. Welche Aufgabe hat der Grubber?

3apaHued. 3anonHuTe Tadbnuuy.
Einteilung der Pfliige

Anlenkung am Traktor |

YnpaxxHeHve 4. T[lloBTopute rpamMmmarMyecKum
«CpaBHMUTENbHbIE NPUAATOUHbIE NPearoXXeHUa»

CPABHUTEJ/IBHBIE IIPH/IATOYHBIE IIPE/UVIOKEHUA

Ilo ceoemy _cemanmuueckomy _ COOEpIHCAHUIO  CDABHUMEIIbHBLE
NPUOAIMOYHBIE NPEONONCEHUSL_MO2YI._Oblmb _KAK _PeaibHbIMU_(20e
cooepaicanue MBICTIUMCSL KaK coomeemcmeyouee
0elicmeumenpHoCmu),  maKk_U__HepeaibHbiMU__(20e__oelicmeue _He
cosepuiaemcs, a____moavbko ___ npeononazaemcs).  Peanvuvie
CPABHUMENbHbIE NPEONONCEHUS 66005imcsL cotozamu Wie - kak u als -
uem:

Wir werden ebenso gut arbeiten wie wir studiert haben. - Msr Oynem
TaK K€ XOpOIII0 paboTaTh, Kak Mbl ydariick. Unsere Sommerreise war
noch interessanter, als wir es angenommen hatten. - Haire setHee
IMyTCIICCTBUC ObBLIO CIIC MHTCPECHEC, YEM MBI IIPEATIoIaraia.

Hepeanvuvie cpasnumenvhbie npeonoxicerus 6800simcst corozamu als
ob, als wenn, als co swauenuem «xax 6yomoy; enacon 6 Hux
VHOMPeONAemcst 8 KOWbIOHKIMUGE:

Er sprach so leise, als ob (als wenn) er krank ware. - Ox roBopui Tak
THXO0, KaK Oy1TO ObLT OOJICH.

Tlpu ynompebnenuu corsa als nopsook cnoe mensemcs, auuHas
Gopma enazona ciedyem nenocpedcmeento nocie als:

Sie tat so, als verstehe sie mich nicht. - Ona caenana Buxm, 4ro He
MIOHHUMAET MEHSL.

K cnosrcnonoouumnenbiv npeonodcenusim, SbipadcarouM CpasHeHue,

marepuan



npumsikarom CIIONCHONOOYUHEHHbIE npedﬂofceHu;z
nponopyuUoOHaAIbHO2O COONIHOWEHUA, KOmopble 6600AMCsl napHsbIMu
corozamu: je ... desto, je ... UM SO uau je ... Je co 3nauenuem «uem ...
memy. Hepeaﬂ qyacms oSmux Ccoro3oe cmoum 6 npudamquOM
npedﬂoofceﬂuu, a emoparst 6 cJIA6HOM.

Je mehr er sich aufregte, desto lauter sprach er. - Hem Gosnbliie oH
TOpSYMIICS, TeM Tpomde oH ToBopwil. Je naher ich sie kennenlerne,
desto besser gefallt sie mir. - Uem Omke s ee y3Haro, TeM OOJbIIe OHA
MHE HPaBUTCS].

YnpaxxHeHue 5. BoinonHure Tecr
1.. mehr man liest,. besser man kennt.
a) jedesto; b)alsob;  c)als dass.
2. Mein Freund tat so, ... sehe er mich zum ersten Mal.
a) soweit; b)dass;  c)als.
3. Die Kinder assen mit grossem Appetit, ... schmeckte ihnen heute das Essen besonders
gut.
a) obwohl; b)als; c)ob.
4. Meine Multter ass nur Obst und Gemuse, alsob ... .
a) sie hatte Angst um ihre Taillg;
b)  hatte sie Angst um ihre Taille;
C) sie Angst um ihre Taille hatte.
5. Ersieht so aus, ... er krank ware.
a)alsob;  b)jedesto; c)alsdass.
6. Ich besuchte den Tierpark, als ich klein war.
) NpUIATOYHOE BPEMEHU;
b)  npumarouHOe CpaBHUTEIBHOE;
C) MNPUIATOYHOE JOTOIHHUTEIBHOE.
7. Ersingt ebenso gut, . er tanzt.
a) als; b) ob; c) wie.
8. ... mehr der Mensch arbeitet, ... mehr ist er mude.
a) je ... desto; b)alsob;  ¢) als wenn.
9. Das Fraulein tat so, als ... .
a) sie geht nach Hause;
b) gehe sie nach Hause;
C) sie nach Hause geht.
10. Es begann zu regnen, als er die Strasse entlang ging.
) MPUIATOYHOE YCTYHUTEIILHOE;
b) mpuaaTouHOE CPABHUTEIBHOE;
C) IPUIATOYHOE BPEMEHH.

DAS THEMA: EGGEN, WALZEN UND FRASEN

3agaHue 1. MpountanTte U nepeBeaUTEe TEKCT
Eggen, Walzen und Frasen



Die Eggen werden benutzt, um die obere Bodenschicht zur Saatbeetbereitung
einzuebnen und fein zu kriimeln. Auch zum Einbringen von Saat und Handelsdiinger, zum
Bekampfen von Flachwurzeln, dem Unkraut und zur Saatpflege sind sie geeignet. Sie
dienen zum Abschleppen von Pflanzenresten und werden auf Wiesen und Weiden zum
Auskdmmen und Liiften der Grasnarbe eingesetzt. Nach ithrer Werkzeugart werden die
Eggen in Zinken-, Walzen- und Scheibeneggen eingeteilt.

Schleppen oder Ackerschleifen dienen zum Einebnen der abgesetzten rauhen
Winterfurche, sie glétten die Bodenoberfldche und zerkriimeln kleinere Schollen. Eine
Schleppe besteht aus einem Profilstahlrahmen mit mehreren, quer zur Fachrichtung
liegenden angeschirften Querstiben aus Winkelstahl.

Aufgabe der Ackerwalze ist es, Kluten durch Druck zu zerkleinern, Bodenkrusten
zu brechen, zur Regelung der Wasserflihrung den Ackerboden oberflachlich zu vendichten
oder beim Pfliigen entstandene Hohlriume zusammenzudriicken. Wiesenwalzen dienen
bei der Griin- landpflege im Friithjahr zum Andriicken der Grasnarbe.

Die Frase ist eine sehr vielseitig einsetztbare Bodenbearbeitungsmaschine, die die
Arbeit des Pfluges und der anderen gezogenen Bodenbearbeitungsgerite wirkungsvoll
erganzt und teilweise ersetzt Insbesondere ist sie zum Zerkleinen harter und groBBer Kluten
und Schollen geeignet. Die Frisarbeit ist um so erfolgreicher, je schwerer der Boden ist Bei
dieser Art der Zerkleinerung wird der Boden gut durchliiftet. Weitere Anwendungsgebiete
sind Verteilen und oberfléchliche Unterbringen von Stallmist, schnelle Stoppelbearbeitung,
auch Umbruch von Klee- und Luzernestoppeln oder Moorboden.

[losicHEHMS K TEKCTY:

die Grasnarbe—rtpaBsHHCTBII TTOKPOB, IepH
der Kehrpflug—oGopotHsrii rutyr

der Kluten —semustHO# KOMOK

die Scheibenegge — mickoBast 6GopoHa

die Zinkenegge — 3yooBast 6opoHa

die Wilzegge - Bparmarorasicst 0opoHa
3apaHue 2. OTBeTbTe Ha BOMPOCHI K TEKCTY:
1. Wozu werden die Eggen benutzt?

2. Wozu dienen die Eggen?

3. Wie werden die Eggen eingeteilt?

4. Wie ist es Aufgabe der Ackerwalze?

5. Was ist die Frise?

YnpaxHeHuve 4. Tlosroputre rpaMmmMmarMuecKum marepuan
«MpupaTouHblie o6pasa gpencrema»

Ipudamounvie odpaza deiicmeus omseqaiom Ha sonpocst Wie? auf
welche Weise? Ilpuoamounvle obpaza oeticmeus 6600mcsi Coro3amu
indem, ohne dass. Ilpuoamounvie o6paza deticmeusi ¢ corozom indem
nepesoosimcst  OeenpudacmubiM  000poOmom, eciil 8 2IAGHOM U
NPUOAMOYHOM NPEONodNCeHUU OOHO U MO Jice nooaexcaujee. Imom
sapuanm  nepeeooa  oueHv  ynompebumenen. Ilpu  pazHvix
noonexcauux INdEM nepesooumcest «mem umoy, «61a200aps Momy,




Umoy, «6 mo 6pemM:sl KakK»).

Indem wir viel lesen, bereichern wir unsere Kenntnisse. - Mnoro
qyuTasi, Mbl 060rau1aeM CBOU 3HAHMNA.

Tpuoamounwvie obpaza deticmeus ¢ corozom ohne dass nepesoosimes
Oeenpuqacmﬂbm 060p0m0M C ompuyaruem «He» npu OauHaKOGOM
noonexcawem. Ilpu pasuvix noonexcawux corw3 ohne dass
nepe@odumcg « 6&3’ maoceo, '{m06bl He).

Er ubersetzt den Text, ohne dass er das Worterbuch benutzt. - On
MCPCBOANT TCKCT, HC ITOJIL3YACh CJIOBAPCM.

Es verging kein Tag, ohne dass ich an der Fremdsprache arbeitete. -
He npoxomuiio u 1Hs1 63 Toro, YTo0bl 51 HE 3aHUMAJICSI THOCTPAHHBIM
SA3BIKOM.

YnpaxxHeHueS5.lMepeseaute CNoXXHONOAYMHEHHbIE NpearioXXeHus
C npuparouHbiMM o6pasa gencTeusA, BBOAUMMbLIMM colo3amm ohne
dass. O6pawante BHMMaHMEe Ha nNepeBos NPUAATOUHbIX
npeanoXXeHU Npy OAMHAaKOBbLIX M NMPM pa3HbIX nogneXxawmvx B

rraBHOM M NPUAATOYHOM NpearnoXXeHUsX.
1) Man kann die Fremdsprache nicht beherrschen, ohne dass man an der Sprache
systematisch arbeitet. 2) Man kann viele Naturerscheinungen nicht verstehen, ohne dass
man die Gesetze der Natur beherrscht. 3) Der Mensch kann viele Naturerscheinungen nicht
verstehen, ohne dass man die Gesetze der Natur beherrscht. 4) Der Student kann die
Fremdsprache nicht beherrschen, ohne dass er an der Sprache systematisch arbeitet.

YnpaxHeHue 6. [lepeenure npeyiokeHUss HA PYCCKUI SI3bIK, 00paIiiasi BHUIMaHHE
Ha MMPUIATOYHBIE 00pasa JCHCTBUSL.

1) «Steht etwas Neues darin?» fragte sie, indem sie auf die Zeitung deutete. 2) «Nimm
Zucker und Zitrone», sagte Mutter, indem sie mir Tee einschenkte. 3) Du kannst mir bei
der Arbeit helfen, indem du mir einige Zeitungsartikel besorgst. 4) «Du passt nicht aufl»
sagte der Lehrer, indem er mich streng ansah. 5) «Ich freue mich, Sie wiederzuseheny,
sagte sie, indem sie aufstand und mir zuldchelte.

DAS THEMA: WIRKUNGSMOGLICHKEITEN DER LANDMASCHINEN

3apaHue 1. MpouyutanTe U nepeBeauUTe TEKCT
WIRKUNGSMOGLICHKEITEN DER LANDMASCHINEN

Eine modeme hochmechanisierte Landwirtschaft ist ebenfalls erst auf der
Grundlage anderer Energiequellen moglich, als es die Zugtiere darstellen. Wo man in der
Nahe dem elektrischen Netz arbeitet, also auf dem Hof, in Stallen und Vorratsraumen, ist
wie in der Industrie der Elektromotor der wirtschaftlichste und bequemste Antrieb.

Die groBte fiir eine Einzelarbeit zur Zeit erforderliche elektrische Leistung, die nur
durch Querschnitte der Zuleitungen und die Stirke des Dorfiransformotors begrenzt sein
konnte, liegt bei etwa 70 PS fiir den Héckseldrusch. Hierbei steht also im 8-stiindigen
Arbeitstag eine Energie von etwa 500 PS/h zur Verfligung, mit deren Hilfe 4 bis 5 Personal



bei einer Komerleistung bis 40 dth den ganzen Dreschvorgang einschlieflich der
Beforderung der Dreschprodukte in deren Bergeraume durchfiihren.

Auf Acker und Gronland, wo elektrische Leitungen nicht zur Verfligung stehen,
bildet der Verbrennungsmotor — heute fast ausschlieBlich als Dieselmotor — im
Schlepper die geeignete Energiequelle als notwendige Grundlage fiir die Mechanisierung
der Landarbeit. Die Grenze seiner Leistung ist durch die zwischen Ackerboden und
Schlepperfahrwerk méglichen oder zuldssigen Krifte gegeben.

Bei einem Radschlepper von beispielsweise nur 60 PS Motorleistungen, die zur
Hilfte iber die Zapfwelle unmittelbar zum Antriecb der Mechanismen der
Arbeitsmaschine, zur anderen Halfte bei rd. 33% Verlust zum Vortrieb der Rader und zum
Ziehen der Arbeitsmaschine verwendet werden moge, ist dem Schlepperfahrer wéhrend
einer 8-Stunden-Schicht, innerhalb derer der Motor in 65% der Zeit seine volle Leistungen
abgeben moge, eine Energie von reichlich 250 PS/h zur Verfligung gestellt, also das 10-
fache wie mit einem Gespann aus 4 Pferden.

Die Form der Energie, in der sie dargeboten wird, ist auch von grofer Bedeutung,
Beim Schlepper konnen z.B. angehingte oder angebaute Arbeitsmaschinen tiber die
Zapfwelle und die daran angeschlossene Gelenkwelle unmittelbar vom Schleppermotor
aus mit gleichbleibender Drehzahl angetrieben werden. Bei Verstopfungen am Mahbinder
z.B. kann der Schlepper anhalten und dennoch tiber die Zapfwelle, Mahmesser,
Fordertucher auf vollen Touren laufen lassen, bis sie sich von einer Verstopfung
freigearbeitet haben. Der in seiner Leistung kaum begrenzte, verlustarme und zuverléssige
Antrieb durch die Zapfwelle ist iiberhaupt die Voraussetzung fiir die volle Mechanisierung
der Feldarbeiten. Vollemtemaschinen fiir Getreide, Futterpflanzen oder Hackfriichte waren
Ohne unmittelbaren Antrieb von einem Motor gar nicht moglich.

Die Maschine fiihrt zur Erleichterung der Arbeitsschwere, zum Verkiirzung des
Arbeitsaufwandes und zum Verbessern der Arbeitsgiite. Die dritte Wirkungsmoglichkeit
einer Landmaschine ist nicht immer gegeben. VVor allem besteht aber die VVerbesserung der
Arbeitsgiite darin, dass sich durch hohe Flachenleistungen oder Mengenleistungen der
Maschinen alle Arbeiten rechzeitig durchfiihren lassen, d.h. innerhalb der fiir den spéteren
Ertrag giinstigen, manchmal engbegrenzten Zeitspannen fiir Bodenbearbeitung,
Bestellung, Pflege und Ernte.

[TosicHeHHA K TEKCTY:

das Zugtier — ynpspKHOE KHUBOTHOE

der Stall — xs1eB, KOHFOITHSI

PS (Pferdestarke) — normaunas cuna

der Dreschvorgang — mporiecc MOJIOTBOBI
der Schlepper — tsray, Tpakrop

das Gespann — ympsbkka

DAS THEMA: FORDERUNGEN AN EINE LANDMASCHINE

3apaHue 1. NMpounTtante n nepeBeanTe TEKCT
FORDERUNGEN AN EINE LANDMASCHINE
Soll eine Landmaschine ihren Zweck erfiillen, dass man mit ihr leichter, schneller,
besser und moglichst auch billiger arbeitet als mit einer dlteren Ausfiihrung, dann miissen



von ihr eine ganze Reihe von Forderungen erfiillt werden.

In erster Linie soll eine Maschine den ihr {ibertragenen Arbeitsvorgang
zufriedenstellend ausfiihren. Man muss also eine ausreichende Arbeitsgiite verlangen.
Selbstverstindlich sind die Forderungen an die Arbeitsgiite einer Maschine je nach ihrer
Art verschieden, beispiclsweise flir einen Diingerstreuer anders als flir ein Pflegegerit.

Dann muss die Maschine eine den Wirtschaftsbedingungen entsprechende
Leistungsfahigkeit aufweisen, also eine geniigend hohe Flachenleistung bei einer
Feldmaschine oder eine geniigend hohe Mengenleistung bei einer irgendwelche Stoffe
verarbeitenden Maschine.  Arbeitsbreite und  Arbeitsgeschwindigkeit oder die
maflgebenden Abmessungen der Arbeitswerkzeuge, z.B. der Durchmesser einer
Dreschtrommel oder die Maulweite eines Hackslers, miissen eine der geforderten Leistung
entsprechende Grof3e haben.

Von allergrofiter Wichtigkeit ist die Forderung nach geringster Storanfalligkeit, also
nach hochster Funktiohssicherheit, weil Unterbrechungen der Arbeit die Flachen oder
Mengenleistung stark herabsetzen und weil das Beseitigen von Stdrungen z.B. von
Verstopfungen, eine unerfreuliche Beschéftigung ist.

Der Bedingungsanspruch einer Landmaschine muss so gering wie mdglich sein,
sowohl was die zum Einsatz der Maschine erforderliche Anzahl von Arbeitskréften
betrifft, wobei Einmannbedingung anzustreben ist, als auch hinsichtlich des Anspruchs an
Arbeitsstunden fiir die Pflege und hinsichtlich des Aufwands an Riistezeit. Die
Bedienbarkeit einer Maschine muss leicht und bequem sein. Besonders wichtig ist es, dass
eine Maschine allen Bestimmungen an die Arbeitsschutzes und den Anforderungen an die
Arbeitshygiene entspricht, so dass die an der Maschine titigen Menschen keinen Unfall
und keine gesundheitlichen Schadigungen erleiden konnen. Wenn auch iiber Schlepper
oder Elektromotor jede erforderliche Antriebsleistung zur Verfugung gestellt werden kann,
so ist doch ein moglichst geringer Antriebsbedarf erwiinscht, um mit kleineren und damit
wirtschaftlichen Schleppemn oder Motoren auskommen zu kdnnen und um nicht mit
tiberméBig schweren Schleppern tliber Acker, Griinland fahren zu miissen. Aus
wirtschaftlichen Griinden soll der Verbrauch an Kraftstoff oder Elektroenergie moglichst
gering sein. Eine bedeutsame Forderung ist die nach ausreichender Haltbarkeit sowohl
hinsichtlich der Lebensdauer der ganzen Maschine als einer Frage der Wirtschaftlichkeit
wie hinsichtlich der Festigkeit der Einzelteile als einer Frage der Betriebssicherheit und
damit der stérungsfreien, also ergiebigen Arbeit. Beschédigte Teile miissen sich leicht und
bequem gegen Ersatzteile austauschen lassen. Der Farbanstrich als Korrosionsschutz muss
haltbar sein.

[TosicHeHus K TEKCTY:
der Acker — mose, marss
der Diingerstreuer — TyKopacTpeIrIMTeNb, TYKOBasI CesUTKa, HaB030pa30packIBaTellb

IMpomeskyTounasi arrectamus (3 Kypc)
Bapuanr 1

[IepeBenure TEKCT NUCHBMEHHO.



Der russische Traktorenbau.

Der russische  Traktoren- und Landmaschinenbau leistet einen bedeutenden Beitrag zur
komplexen Mechanisierung der Landwirtschaft. Gegenwirtig werden jahrlich mehr als 550 000
Traktoren verschiedener Typen, mehr als 110 000 Maihdrescher und Zehntausende anderer
selbstfahrenden Landmaschinen hergestellt. Auf Grundlage des Programms
der beschleunigten technischen Umgestaltung der Produktion hochproduktiver Maschinen und
Ausriistungen werden auch die Exportmoglichkeiten der Russische Foderation erweitert. In den
Betrieben des Traktorenbaus werden die Traktoren C-300, MTS 100/02, T-151 K, DT-175 S und
K-701 M zur Serienproduktion vorbereitet.

Die Lieferung russischer Traktoren in das Ausland wird durch die Handelsvereinigung
“Traktorexport” realisiert. Der groBBte Handelspartner dieser Vereinigung ist der
Aussenhandelsbetrieb  Export-Import in der BRD, mit dem viele Jahre gute

Geschiftsbeziehungen auf der Basis gegenseitigen Vorteils gepflegt werden. Gegenwirtig
arbeiten auf den Feldern der BRD mehr als 80 000 russische Traktoren,2300
Riibenerntemaschinen und andere landtechnische Arbeitsmittel.

|. Beimuiure u3 TekcTa NpEeaJIOKCHUC, JercTBUe KOTOPOI'0 IPOUCXOAUT B HACTOAIICC BPCMA.

I1l. Beinuiure U3 TekcTa MMPEAJIOKECHUEC, CKa3yeMOC KOTOPOTO CTOUT B IIACCHUBC. HO,Z[‘ICpKHI/ITC
CKa3yeMoc.

IV. IlepeBeaure Ha pyCCKUH SI3BIK CIEIYIOILIUE MTPEI0KEHUS:

1 Man muss die Lieferung russischer Traktoren und Landmaschinen durch “Traktorexport”
realisieren.

2. Der russische Traktoren — und Landmaschinenbau muss einen bedeutenden Beitrag zur
komplexen Mechanisierung der Landwirtschaft leisten.

3. Man kann die Exportmdglichkeiten der Produktion hochproduktiver Maschinen erweitern.

4. Die technische Umgestaltung der Produktion hochproduktiver Maschinen kann die
Exportmoglichkeiten der Russische Foderation erweitern.

V. HepeBeI[I/ITe COUCTaHUA CYIICCTBUTCIBHBIX C OMMPCACICHUCM, BEIPAXKCHHBIM ITPUYACTHEM
BTOPBIM.

1.die beschleunigte Umgestaltung
2.die hergestellten Landmaschinen
3.die erweiterten Exportmaoglichkeiten

VI. HepeHI/IHII/ITe CJIOXKHBIC CYHICCTBUTCIIBHBIC, TIOJYECPKHUTE B HUX OCHOBHOC CJIOBO, 3aTEM
MEPECBCANTE UX MMCbMCHHO (HpI/I AHaJIN3C U IEPEBOJIC y‘lHTBIBafITC, YTO IMOCICOHES CIIOBO ABJISCTCA
OCHOBHBIM, a IPEAMCCTBYIOMICC IMOSACHACT €I O):

1Die Traktorenproduktion.
2.Die Traktorenbau

3.Die Serienproduktion



4.Die Exportmoglichkeiten
5.Die Handelsvereinigung
VII. Beimmumure u3 tekcra MPEAIIOKEHUE C IIPUAATOYHBIM OIIPEACIIUTCIIbHBIM U IIEPEBCANUTE €TO.
V. BemmuminTe U3 TeKCTa SKBUBAJIEHTHI K COYSTAaHUAM CJIOB:
1.cenbCKOX034MCTBEHHOE MAaLIMHOCTPOCHUE
2 . KOMILJIEKCHAS MEXaHU3alus CCJIbCKOIoO X03AHCTBa
3.CaMOXOI[HBIe CEJILCKOXO3SIMCTBEHHBIE MAIlIMHEI
4.Hp0H3BOI[CTBO BBICOKOIIPOU3BOAUTCIIbHBIX MAallIMH
5.110CTaBKa POCCUNCKUX TPAKTOPOB
Bapuanr 2
l. HepeBCILI/ITC TEKCT ITMCHbMCHHO.
Die Traktoren des Minsker Traktorenwerks.

Im Minsker Traktorenwerk werden folgende Modifikationen hergestellt: MTS-80L, MTS-82L,
MTS-80Ch. Dieses Traktorenwerk hat mehr als 1,5 Millionen Traktoren produziert. Der
Antriebsorgan fiir diese Traktoren ist der Motor D-240 mit elektrischem Anlasser. Der
vierzylindrige Dieselmotor ist aus dem Motor D-50 entwickelt worden, der fiir die Traktoren
MTS-50 und MTS-52 verwendet wird. Die Maximalleistung wird durch Erh6hung der Drehzahl
auf 2200 U/min erreicht. Der Kraftstoffverbrauch ist stabil und betragt 195 g/PS. Sie sind
energiesittig und werden durch Luftdruck gebremst. Diese Traktoren sind fiir Ausfithrung der
wichtigsten landwirtschaftlichen Arbeiten bestimmt. In meisten Kolchosen und Sowchosen gibt
es solche Traktoren. Tausende Traktoren dieses Werkes werden in die BRD exportiert.

Il. BeimummTe U3 TeKcTa npeiokeHne AecTBUE KOTOPOTO IPOUCXOINUT B HACTOSIIEE BPEMSI .

[1l. Beimumure U3 TEKCTa MPeUIOKEHUE, CKa3yeMoe KOTOPOTro CTOMT B maccuBe. [loguepkHUTE
cKazyeMoe.

IV. IlepeBeaute Ha pyCCKUI A3bIK CIEAYIOIINE MPEUIOKEHHUS:

1.Man muss die Leistung des Motors D-240 von 75 bis 83 PS steigern.

2.Das Minsker Traktorenwerk muss mehr als 1,5 Millionen Traktoren produzieren.

3.Den Rahmentraktor kann man selten finden.

4.Das Minsker Traktorenwerk kann verschiedene Modifikationen der Traktoren herstellen.

V. HepeBeIII/ITC COUCTAHUA CYHICCTBUTCIBHBIX C OHIPCACICHUCM, BBIPA)KCHHBIM HNPUYACTUCM
BTOPLIM.

1.die hergestellten Traktoren



2.die erhohte Motorleistung
3.die erreichte Drehzahl

VI. HepeHI/II_HI/ITC CJIIOKHBIC CYIICCTBUTCIIBHBIC, ITOAYEPKHUTEC B HHUX OCHOBHOC CJIOBO, 3aTeM
NEPEBCANTE UX IMMCBMCHHO (HpI/I AHAJIN3C U IICPEBOJAC y‘lHTbIBaﬁTe, YTO IIOCIICAHEC CJIIOBO SBIISICTCA
OCHOBHBIM, a NIPEAECCTBYIOLICE IMMOACHACT CFO):

1Das Traktorenwerk

2.Der Dieselmotor

3.Die Motorleistung

4.Die Drehzahl 5.Der Kraftstoffverbrauch

VII. Beimummre U3 TeKcTa NpeUIoKeHNE C MMPUIATOYHBIM ONPEACTUTEIILHBIM 1 TICPEBEUTE €T0.

VIII. BemmumuTe U3 TeKCTa SKBUBAIICHTHI K COYCTAHHUSAM CIIOB:

1.Ha MUHCKOM TPaKTOPHOM 3aBOJIE

2. 4eTHIPEXIIUINHIPOBBIN JU3EIIbHBIA IBUTATEIh

3.MaKcHMajabHasi MOIIHOCTh JBUTATEIs

4 TIOBBIIIICHUE YaCTOTHI BPAIICHUS

5.MOIITHBIE OBICTPOXOHBIC TPAKTOPA JIJISI BHIMOJHEHUS] BaXKHEUIIINX
CEeJIbCKOXO035IMCTBEHHBIX paboT

Bapuanr 3
HepeBGI[I/ITe TEKCT INCHbMEHHO
Der Traktor Zetor 5245
Der vierradgetriebene Traktor Zetor 4245 ist eine Modifikation des hinterachsgetriebenen
Traktors Zetor 5211. Er hat eine Motorleistung 33 kW, Nennzugkraft 9 kN. Dieser Traktor ist in
Blockbauweise hergestellt: angetriebene VVorderachse, Motor, Getriebe und Hinterachse bilden
das Fahrgestell.

Die Motorenergie wird durch eine Doppelkupplung fiir Fahr- und Zapfwelleantrieb auf das
Schaltgetriebe iibertragen. Das ist ein 5-Gang-Getriebe mit einem Riickwirtsgang, das mit
Drehmomentverstirker ausgeriistet werden kann.

Fir Anbau- und Aufsattellgerdte ist ein Dreipunktanbausystem mit hydraulischem
Regelkraftheber vorhanden. Fiir den wirtschaftlichen Einsatz des Traktors sind Gerdte und
Maschinen erforderlich, die einen Nennzugkraftbedarf von 9 kN und einen Leistungsbedarf von
23 kW haben. Der Traktor Zetor 5245 ist fiir den Einsatz in der Landwirtschaft der BRD “gut
geeignet”. Die Forderungen des Gesundheit —Arbeits — und Brandschutzes werden in hoher
Qualitit.

Il. BeimumuTe 13 TeKCTa NpeasioKeHue, 1eMCcTBUEe KOTOPOTO MPOUCXOJAUT B HACTOSAILIEE BPEMSI.



I1l. BeimumuTe U3 TeKCTa MpeIoKeHne, CKka3yeMoe KOTOpOoro CTOUT B maccuse. [lomuepkHuTe
CKazyemoe.

IV. IlepeBeaurte Ha PYCCKU SI3BIK CIETYIOIIUE MTPEIT0KECHUS:

1.Man kann den Traktor Zetor 5245 mit verschiedenen landwirtschaftlichen Geriten
einsetzen.

2.Der Traktor kann durch Riemenscheibe landwirtschaftliche Maschinen antrieben.
3.Man muss bei allen Traktoren den spezifischen Kraftstoffverbrauch vermindern.
4.Die Menschheit muss neue billige Energiequellen suchen.

V. IlepeBeuTe coueTaHus CyLIECTBUTENbHBIX C ONPEIEICHUEM, BEIPAKEHHBIM IPUYACTHEM
BTOPBIM.

1.die angetriebene Vorderachse
2.die hergestellten Traktoren
3.die engesetzten Landmaschinen

VI. IlepenuiuTe ClI0KHBIE CYLIECTBUTEIbHBIE, IOYEPKHUTE B HUX OCHOBHOE CJIOBO, 3aTEM
MIepEeBEIUTE X NMUCbMEHHO (IIPU aHAIN3€ U NIEPEBOJIE YUUTHIBANUTE, UTO IOCIIEIHEE CIIOBO SBIISETCS
OCHOBHBIM, a MPEJIIIECTBYIOIIEE MOSICHSET €r0):

1Die Blockbauweise

2.Die Motorleistung

3.Der Nennzugkraftbedarf 4.Das Anbaugerat

5.Der Kraftstoffverbrauch

VII. Bemuimre u3 TeKcTa IpeyIoKeHUe ¢ MPUIATOUYHBIM OMPEICIMTENBHBIM U TIEPEBETUTE €TO.
VIII. Beimumure u3 TeKCTa SKBUBAJICHTHI K COYETAHUSAM CJIOB:

1 .Benymuii nepeqHui MOCT

2.TpaKTop C 3aTHUM IPUBOJAOM

3.01109Has KOHCTPYKITUS

4.0ABEMHUK TPAKTOPa C TUAPABINYECKON PETYIUPOBKOMN

5.MOIIIHBIE 6BICTpOXO)1HI)Ie TpaKTOopa I BBIITOJIHCHUA BaXKHEHUIIINX CEILCKOXO03IUCTBEHHBIX
pabot

Bapmuanr 4.

I. IlepeBenuTe TEKCT MUCEMEHHO.
Die Klassifizierung der Traktoren.



Nach dem Fahrwerk unterscheidet man Radtraktoren und Kettentraktoren. Bei den
Radtraktoren erfolgt eine weitere Unterteilung nach der Anzahl, Anordnung und Ausfiihrung der
Achsen und Rader.

Einachstraktoren sind im Gartenbau und Obstbau verbreitet. Zweiachstraktoren werden
nach der Anzahl und Ausfiihrung der Triebrader als hinterachsgetriebene Traktoren bezeichnet.

Halbketten-Traktoren sind Traktoren mit Hinterradantrieb, die fiir schwere Arbeiten mit
“Halbketten” ausgeriistet werden. Kettentraktoren werden eingesetzt, wenn grof3e
Zugleistungen gefordert werden miissen. Die Besonderheit der Kettentraktoren sind die
Gleisketten.

Nach der Bauweise werden Traktoren mit VVollrahmen, Halbrahmen oder in Blockbauweise
unterscheiden. Bei Halbrahmenbauweise sind Motor, Kupplung und die VVorderachse elastisch
am Halbrahmen befestigt.

Bei der Blockbauweise sind der Motor, die Kupplung und das Getriebegehéduse zu einer
selbsttragenden Konstruktion zusammengebaut.

II. Bemuiure U3 TeKCTa ABa MPEIJI0KEHUS, IEUCTBUE KOTOPBIX TPOUCXOUT B HACTOSLIEE
BpEMsl, U IEPEBEIUTE UX.

III. BemmuimTe U3 TEKCTa aBa MMPpEAJIOKCHUS, CKa3yCMOC KOTOPBIX CTOUT B ITACCUBC.
HOII‘-IepKHI/ITe CKazyeMocC U NCPEBCANTC OTO MPCAJIOKCHUC.

IV. IlepenuinTe ¥ nepeBeANTE Ha PYCCKHUM S3bIK CIEAYIOIINE MPEATIOKECHHS: 1.Man
muss der Erhohung der technischen Niveaus der Maschinen und Ausriistung der Landwirtschaft
eine hohe Bedeutung beimessen.

2.Die Mechanisierung der Landwirtschaft muss giinstige Voraussetzungen fiir die Steigerung der
Arbeitsproduktivitit und die Senkung des Arbeitsaufwands auf den Feldern schaffen.

3. Den Dieselmotor kann man in der Landwirtschaft als Antriebsmaschine fiir Traktoren
verwenden.

4.Der Elektromotor kann die Traktoren antrieben.

V. HepeHI/IHII/ITe " IEPEBCANTE COUCTAHNA CYIICCTBUTCIIBHBIX C OIIPEACIICHUEM, BBIPpA>KCHHBIM
MpUIaCTUCM BTOPBIM.

1.die gestellte Aufgabe
2.die erhohte Arbeitsproduktivitét
3.die gesenkte Materialaufwand

VI. HCpCHI/II_HI/ITe CJIOKHBIC CYHICCTBUTCIILHBIC, IOAYCPKHUTC B HUX OCHOBHOC CJIOBO, 3aTEM
MNEepeBCAUTEC UX ITMCBbMCHHO (HpI/I aHaJIN3¢C U IMCPEBOAC y‘-IHTBIBaﬁTe, YTO IMOCJICAHEC CJIOBO
SABJIACTCA OCHOBHBIM, a IPEAIICCTBYIOMICC MMOACHACT CFO)I

1.Der Kraftstoffverbrauch



2.Die Zugleistung
3.Die Antriebsmaschine
4.Der Kettentraktor
5.Der Hinterradtraktor
VII. Beimummre 3 Te€KCTa NPEIIOKEHNUE C PUIATOYHBIM ONIPEAETUTEIBHBIM U IEPEBEAUTE ETO.
VIII. Beinumute U3 TeKCTa SKBUBAJICHTHI K COUETAHUSIM CJIOB:
l.TpaKTop C IIpUBOAOM Ha 3aJIHUEC KOJICCa
2.Tpa1<Top C IIPUBOJIOM Ha BCC KOJICCa
3.110JIyTyCEHUUHBIE TPaKTOpa
4.61049HBIC TPAKTOPA
5.1'IOJ'IypaMHbIe TpaKTOpa, CHCILUICHUC U Hepe):[HI/Iﬁ MOCT
Bapmuanr 5.
I. IlepeBenuTe TEKCT MUCHMEHHO
Verbrennungsmotoren

Die Verbrennungsmotoren werden nach dem Motor- und Arbeitsprinzip eingeteilt.

Nach dem Motorprinzip werden Hubkolben- und Rotationskolbenmotoren unterschieden.

Beim Hubkolbenmotoren bewegt sich der Kolben zwischen dem oberen Totpunkt und dem
unteren Totpunkt hin und her. Diese Bewegung wird durch Pleuel und Kurbelwelle in eine
Drehbewegung gewandelt. Der Abstand zwischen den beiden Totpunktlagen wird als Hub
bezeichnet.

Die Kolbengeschhwindigkeit ist von der Kolbenstellung abhingig. Sie erreicht in der
Mitte des Hubes ihren Maximalwert. In den Totpunkten ist sie Null.

Bei den Rotationskolbenmotoren fithrt der Kolben eine kreisende Bewegung um die
Triebwellenachse aus. Das Drehmoment wird an der Triebwelle abgenommen, die mit dreifacher
Kolbendrehzahl rotiert.

Il. Bemmuimure u3 Tekcra MMpEAJIOKCHUC, JeiicTBHIe KOTOPOIr'o NpOrUCXOJUT B HACTOSAIICC BPCMI.

I1l. BeimuimuTe U3 TeKCTa NpeasiokeHne, CkazyeMoe KOTOporo CTOUT B naccuse. [loguepkHure
CKa3zyeMoe.

IV. IlepeBeanTte Ha pyCCKUM SA3BIK CIIEIYIOIINE TPEIIOKEHUS:

1.Man muss bei allen Traktoren die Motorleistung steigern.



2.Die Rechenmaschine muss komplizierte Aufgaben auf dem Gebiet der Landwirtschaft schnell
und leicht 16sen.

3.Man kann Drehmomente oder Drehbewegungen durch Kettenantriebe iibertragen.

4.Der Traktor K-701 kann in der Kopplung mit verschiedenen landwirtschaftlichen Gerdten
arbeiten.

V. HepeBCI[I/ITe COUC€TaHus CYIICCTBUTCIBHBIX C OINPECACICHUEM, BBIPA)XCHHBIM IIPUYACTHEM
BTOPBIM.

1.die eingesetzten Gerite
2.die erhohte Motorleistung
3.die erreichte Maximalwert

VI. HepeHI/IH_II/ITC CJIOKHBIC CYIIECTBUTCIIBHBIC, IIOAYCPKHUTE B HUX OCHOBHOC CJIOBO, 3aTEM
MNEepEeBCAUTC UX ITMCbMCHHO (HpI/I aHaJIn3C U IICPCBOAC y‘IHTBIBafITe, YTO IIOCJICIHEC CIIOBO
SABJIACTCA OCHOBHBIM, a NPCAMICCTBYIOMICC ITOACHACT GFO)I

1.Die Rechenmaschine

2.Das Antriebsorgan

3.Der Verbrennungsmotor

4.Die Kolbengeschwindigkeit

5.Die Kolbendrehzahl

VII. BeimummuTe U3 TeKCTa NPEeAIOKEHUE C MPUIATOUHBIM ONPEIETUTENbHBIM U TEPEBEUTE €TO.
VIII. Beimumnte U3 TeKCTa S3KBUBAJIEHTHI K COYETaHUSIM CIIOB:
1.Ha MHMHCKOM TPaKTOPHOM 3aBOJIE

2.4eThIPEXIUINH/IPOBBIN TU3EIIbHBIN IBUTaTENb
3.MaKcHMajabHas MOIIHOCTH JIBUTATEIIS

4.1OBBILLIEHNE YaCTOThI BpaIlleHHs

5.MouHbIe OBICTPOXOAHBIE TPAKTOPA JUTS BHITOJHEHUS BAXKHEHIIINX CEITbCKOXO03SHCTBEHHBIX
pabor

Bapuanr 8.
HepeBez[HTe TCKCT ITMCBMCHHO
Elektromotor.



Elektromotor ist Maschine zur Umwandlung von elektrischer Energie in mechanische
Avrbeit.

Nach der Art des elektrischen Stromes, mit der der Motor betrieben wird, unterscheiden sich
Gleichstrommotoren, Wechselstrommotoren, Drehstrommotoren.

Die Hauptteile jedes Elektromotors sind der Stinder mit den Elektromagneten, die am
inneren Umfang angebracht sind, der Laufer oder Anker, eine eiserne Trommel, die am Umfang
mit Drahtwindungen versehen ist. Der Laufer wird beim Einschalten des Stromes durch
elektromagnetische Induktionswirkung zwischen Elektromagneten des Stinders und der
Wicklung des Laufers in Drehbewegung versetzt. Auf der Welle des Léufers sitz die
Riemenscheibe, auf die der Antrieb der angeschlossenen Maschinen erfolgt.

Il. Beinmuiure U3 TeKcTa NpeiyiosKeHne, 1eHCTBUE KOTOPOTO MPOUCXOIUT B HACTOSIIIEE BPEMsI
ux.
I1l. BeimuiuTe U3 TEKCTa NpeAsIoKeHNE, CKa3yeMoe KOTOPOro CTOMUT B naccuse. [loguepkuure
CKa3yCeMoOcC U IICPCBCAUTEC 3THU TPCAJIOKCHUS.
IV. IlepeBeante Ha pyCCKUMN S3BIK CIEIYIOIINE MTPEIIOKEHUS:
1.Dieses Gerdt kann man nur fiir den Gleichstrom gebrauchen.
2.Elektrische Maschine kann eine Energie in eine andere Energieart umwandeln.
3.Man muss den Draht gut isolieren.
4.Die Menschheit muss neue Energiequellen suchen.
V. HepCBeIlI/ITG COUCTaHU CYIICCTBUTCIIbHBIX C OMPCACIICHUCM, BBIPAXKCHHBIM IPUYaCTHEM
BTOPBIM.
1.der eingeschaltete Elektromotor
2.der ausgeschaltete Elektromotor
3.der betriebene Elektromotor
4. die angeschlossene Maschine
VI. HepeHI/IH_II/ITe CJIOKHBIC CYHICCTBUTCIILHBIC, ITIOAYCPKHUTE B HUX OCHOBHOC CJIOBO, 3aTCM
NEPEBCAUTE UX IMUCbMCHHO (HpI/I aHaJIn3€C U MEpeBOAC y‘IPITBIBElﬁTC, qTO MIOoCJICaAHEEC CIIOBO
SIBJISIETCSI OCHOBHBIM, a TIPEIIIECTBYIOIIEE TOSICHSIET €ro):
1.Der Elektromotor
2.Die Elektromagneten
3.Die Drahtwindung
4.Die Induktionswirkung
5.Die Drehbewegung
VII. Beiuimre u3 tekcra MNPEAJIOKCHUC C MTPUAATOUYHBIM ONIPCACITUTCIIbHBIM 1 TICPECBECIUTEC €TO.
VIII. BemummTe U3 TeKCTa SKBUBAJICHTHI K COYCTAHHUSAM CJIOB:
l.mMammHa 1151 TPEeBPAIISHUs] JIEKTPUUECKON YHEPTUN B MEXaHUUYECKYIO padoTy
2.0CHOBHEIE YaCcTU OJICKTPOJABUTATCIIA
3.HpI/IBO}II/ITB BO BpallaTC€JIbHOC ABHUKCHUC
4.3J'ICKTpOMaF HUTHOC ,HeﬁCTBHC HWHAYKOUN
IX. BLI6I/Ipa$I U3 TEKCTa HCO6XO,Z[I/IMBIC CJIOBA U COYCTaHUA CJIOB, HAITMIIINUTC ITO-HEMCII KU
1.3J’ICKTpOMaI_HI/IHa — MallliHa IJId TpCBpaliCHUsA BHGKTpH‘{CCKOﬁ SHCPruu B MCXaHHUYCCKYIO
paborty.

2.OCHOBHBIE 4YaCTH OAJIEKTPOJBHUIraTEeNs: CTATOP C DSJIEKTPOMarHuTaMHu, pOTOpP HIU SIKOPb,
JKeJIe3HbIN OapalaH.
3.Ha Bany poTropa HaxoAUTCA pEMEHHAas Mepeaaya
Kputepuu onenvuBanust



Onucanue olEHOK

3aYTEHO - TCOPCTUYCCKOC COACPKAHUEC MaTCpHaJia OCBOCHO IMOJIHOCTBIO, 0e3 HpO6€HOB,
H€O6XOI[I/IMBI€ MPAKTUYCCKUC HABBIKU pa6OTBI C OCBOCHHBIM MAaTC¢pUaJioM B OCHOBHOM
C(i)OpMHpOBaHBI, OJIHAKO OHHU MOT'YT OBITE HEAOCTAaTOYHBIMU,

MEPEBOJ TCKCTa U 3aJlaHUA K HEMY, IPECAYCMOTPEHHBIC nporpaMMoﬁ O6y‘leHI/I${ BBIIIOJIHCHEI,
OJIHAKO OHU MOTI'YT OBITH C OIHI/I6KaMI/I, Ka4yCCTBO BBIIIOJIHCHUA OLNCHCHO YHMCJIOM 6aJ'IJ'IOB,
OJIU3KUM K MaKCUMaJIbHOMY, XOTs HEKOTOPLIC 3alaHUA MOI'YT COACPKATh OIIIMOKHU.

He3a4TeHO - TEOPETUUECKOE COJIepKaHue MaTepraia OCBOCHO YaCTHYHO, HEOOXOAUMbIE
MPAKTUYECKHE HABBIKU Pa0OTHI € TEKCTOM He COPMHUPOBAHBI, OOJIBITUHCTBO
MPElyCMOTPEHHBIX MTPOrpaMMOil 00ydeHHs y4eOHBIX 3aJaH1Il HE BBIIOJIHEHO, JIN0O KaueCTBO UX
BBITNIOJIHEHUS OLIEHEHO YKMCIIOM 0ailioB, OJIM3KUM K MUHUMAaJIbHOMY; IPU AOIOJIHUTEIbHON
CaMOCTOSITENIbHOM paboTe Ha/l MaTEpUaIOM Kypca BO3MOXKHO MOBBILIEHUE KaueCcTBa
BBITNIOJHEHUS YU€OHBIX 3aJJaHuil.

Konumponvno-usmepumensusie mamepuanst 01 mexkyuwe2o konmponsn (4 kypc)
Konrpoabnas padora 3a 1 moayrogue 4 Kypce

1. IlepeBeauTe U3 TEKCTa OJHY M3 YacTei

Bedeutung der Viehhaltung

1. Die Viehhaltung soll vor allem den Bedarf der Bevolkerung an hochwertigen tierischen
Produkten moglichst voll decken. Neben den hochwertigen Lebensmitteln liefern die Tiere
Rohstoffe fiir die Industrie und organische Diinger fiir den Ackerbau. Einige Tiere konnen auch
bestimmte Arbeiten leisten. Je nach dem Hauptzweck der Viehhaltung unterscheidet man
Arbeitsvieh und Nutzvieh. Die wichtigsten Zweige der Nutzviehhaltung sind Rinderhaltung,
Schweinehaltung Schafhaltung und Gefliigelhaltung.

2. Innerhalb der Viehhaltung nimmt die Rinderhaltung eine zentrale Stellung ein. lhre
Hauptprodukte sind Milch und Fleisch. Die Rinderhaltung bestimmt den umfang der
Futterproduktion und hat damit einen groflien Einfluss auf die Feldwirtschaft. Das Rind ist sehr
anpassungsfahig an Boden und Klima. Deshalb kann man das Rind fast {iberall finden. Unter
giinstigen Haltungs- und Fiitterungsbedingungen bringt es hohe Leistungen. Um hohe
Leistungen in der Rinderhaltung zu erzielen, miissen optimale Haltungsbedingungen geschaffen
werden.

3. Neben der Rinderhaltung ist die Schweinehaltung ein wichtiger Zweig der Viehhaltung.
Die Schweine werden dort gehalten, wo giinstige Bedingungen fiir die Futterproduktion
vorhanden sind. Wichtige Futtermittel fiir die Schweine sind Hackfriichte (Kartoffel,
Zuckerriiben) und das Futtergetreide.

4. Die Schafhaltung gehort auch zu wichtigen Zweigen der Viehhaltung. Das Schaf ist ein
typisches Weidetier und kann nur in Herden gehalten werden. Die Schafe werden vor allem zur
Woll- und Fleischproduktion gehalten. Ein grofier wirtschaftlicher Vorteil der Schafthaltung liegt
darin, dass die Schafe das Futter gut fressen, das von anderen Tierarten nicht genutzt werden
kann.

5. Die Gefliigelhaltung versorgt die Bevolkerung mit Eiern, Fleisch und Federn. Zu den
wichtigsten Gefliigelarten gehdren Hiihner, Génse, Enten und Puten. Sie stellen verschiedene




Anspriiche an die Fiitterung und Pflege. Von allen Gefliigelarten haben die Hiihner die grofBte
Bedeutung. Und die Eier sind wertvolle Nahrungsmittel.
2. OTBeThTE HA BONPOCHI K TEKCTY
1) Was ist die Hauptaufgabe der Viehhaltung?
2) Welche Nahrungsmittel liefert die Viehhaltung?
3) Welche Tierarten unterscheidet man nach dem Zweck der Viehhaltung?
4) Welche Zweige umfasst die Viehhaltung?
5) Welcher Zweig ist am wichtigsten?
6) Warum kann man die Rinder fast in allen Klimazonen halten?
7) Welche Futtermittel braucht das Schwein?
8) Welche Produkte liefern die Schafe?
9) Womit versorgt die Gefliigelhaltung die Bevolkerung?
10) Welche Produktionsrichtung der Viehhaltung ist flir dich am attraktivsten?
3. Was ist die Landwirtschaft?
ITepeBenure ciaoBa
das Nahrungsmittel, der Rohstoff, der Zweig, versorgen, liefern, verbrauchen, die Erhaltung,
steigen, privat, einzeln, das Problem 16sen, die Lagerung, die Verarbeitung, die Qualitét, die
Mast, der Verlust, erndhren, die Erndhrung, der Landwirt, der Strom, der Markt, nah, die Nihe,
die Bedeutung
4. Text1
Die Landwirtschaft ist ein ebenso wichtiger Zweig der VVolkswirtschaft wie die Industrie. Die
Hauptaufgabe der Landwirtschaft ist es, die Bevolkerung mit Nahrungsmitteln und die Industrie
mit Rohstoffen zu versorgen. Ohne agrarische Rohstoffe konnen einige Zweige der Industrie
nicht funktionieren. Die Landwirtschaft liefert sie z.B. fiir die Zucker-, Fleisch- und
Milchindustrie.
Neben der Nahrungsmittelproduktion hat die Landwirtschaft auch andere wichtige Aufgaben.
In einem Industriestaat haben diese Aufgaben eine immer grof3ere Bedeutung. Zu ihnen gehoren
Erhaltung der Natur als Lebensgrundlage fiir Mensch, Tier und Pflanze und Erhaltung der
schonen Landschaften als Lebens-, Freizeit- und Erholungsraum.
Die Landwirtschaft verbraucht auch industrielle Erzeugnisse (Landtechnik, Diinger,
Futtermittel, Saatgut). lhre Bedeutung als produktiver Verbraucher von industriellen Produkten
steigt immer mehr.
5. JlonoJjiHUTE MPeII0KEeHH:
1) Die Landwirtschaft ist --- der Volkswirtschaft. 2) Sie versorgt die Bevolkerung mit ---. 3) Sie
--- wichtige Rohstoffe fiir die Industrie. 4) Die Landwirtschaft --- industrielle Produkte. 5) Zu
den wichtigen Aufgaben der Landwirtschaft gehort --- der Natur und schonen Landschaften.

6. Beimumure U3 TeKcTa (PyHKIUM CEIbCKOI0 X03AHCTBA.

Hmozoswtii konmpoaw 3a 4 Kypc 6 ghopme ougpghepenyuposannozo 3auema
@opMa KOHTPOJISI M NIPOLEAYPA OLleHUBAHUS

®opMoOl HMTOTOBOM aTTECTallMd TO AWCIUIUIMHE  COMVIACHO Y4YeOHOMY TIUIaHY SIBIISIETCS
nuddepennrpoBanapii  3a4€T. Ha 3a4€T BBIHOCSTCS JIEKCHYECKHE W TPAMMATUYECKHE TEMBI,
M3yYEHHBIE B paMKaX TaHHOT'O CEMECTpA.

Bapuant Ne 1



1. Iepenuwume u  nepegedume  NpeonodCeHUs,  o0bpawas  6HUMAHUE  HA
nOCe008amenbHOCHb NEPesooa OMOeNbHbIX UIeHO8 UHUHUMUBHBIX, 2PYIN U 000POMO8.

1. Die Hauptaufgabe der Landwirtschaft ist es, die Bevolkerung mit Nahrungsmitteln und
die Industrie mit Rohstoffen zu versorgen.

2. Die Bodenfruchtbarkeit zu erhalten und zu mehren ist die Aufgabe der modernen Acker-
wirtschaft.

3. Um das Leben auf dem Lande attraktiver zu machen, muf3 man die Infrastruktur im
landlichen Raum sténdig verbessern

4. Ohne sich weiterzubilden, ist es schwer, einen modernen Betrieb erfolgreich zu fiihren

5. Die Bewohner des lindlichen Raums mochten soziale- und kulturelle Einrichtungen in
ihrem Dorf besuchen, statt dafiir in die Stadt zu fahren

2.Buinuwume uz mexcma ynpaxcuenust Ne 5 npeonodceHue, 6 Komopom 2nazonvl haben,
sein unu lassen sich - umerom 3HaueHue OOINCEHCMBOBAHUSL UTU BOZMOICHOCMU U Nepeseoume
MO NPedNoIiCeHUe HA PYCCKULL S3bIK.

3. Buinuwume u3z mexcma ynpadxcuenuss Ne 5 npeonodiceHue ¢ pacnpocmpanHénHbiMm
onpeoenieHueM u nepegeoume e2o.

4. Buinuwiume u3 mexcma ynpaxcueHusi Ne 5 sxkeugaienmsi K CO4emanusm clos:

OTpaciib HapOAHOTO XO3AHCTBa, OOECIICUEHUE HACETCHHS KAauYeCTBEHHBIMH IMPOTYKTaMHU
NUTAHUS; BBICOKAN YPOBEHb TOBApOB HAPOIHOTO MOTPEOJICHHSI, IMOJIy4aTh BBICOKYIO NMPUOBLIB,
BBICOKOTIPOU3BOJIMTEIBHBIE CPEICTBA MPOU3BOJACTBA, 3apaloTHas IUIaTa, MOKyHaTeJIbHas
CITOCOOHOCTS.

5. Ilepenuwume u nepegedume mexcm.

Anteil der Landwirtschaft in der Volkswirtschaft

Die Landwirtschaft als Zweig der Volkswirtschaft ist eng mit der gesamten Volkswirt-
schaft verbunden. So braucht sie z.B. Vorleistungen der anderen Wirtschaftssektoren, wie
Diinger und Landmaschinen, sie konkurriert mit anderen Wirtschaftszweigen, z.B. um
Arbeitskrifte.

Die Landwirtschaft erfiillt vielfiltige Funktionen. Die wichtigste ist und bleibt die
Versorgung der Bevolkerung mit qualitativ hochwertigen und gesunden Lebensmitteln. Die in
der-Landwirtschaft erzeugten Produkte werden danach in der Industrie bearbeitet und
verarbeitet. Die Landwirtschaft liefert auch Rohstoffe fiir die Industrie, erhdlt die natiirlichen
Lebensgrundlagen, pflegt die Landschaft und erhoht die Attraktivitit der ldndlichen Raume.

In der letzten Zeit ist die Kauftkraft der Lohne sehr gestiegen. Selbst die Landwirte sind an
hohen Lohnen interessiert, da sie sich auch dem hohen Konsumstandard immer mehr anpassen
mochten.

Steigende Lohne bedeuten aber hohere Kosten je Arbeitsstunde. Und da die Lohne
bedeutend hoher als die iibrigen Betriebsmittel angestiegen sind, sparen die Landwirte immer
mehr Arbeitskréfte in ihrem Betrieb. Die arbeitssparenden Betriebsmittel, wie z.B. leistungs-
fahige Schlepper, Diinger und Pflanz-enschutzmittel, sind im Vergleich zur Arbeit in den letzten
Jahrzehnten billiger geworden. Der sparsame Landwirt setzt die arbeitssparenden Betriebsmittel
immer mehr ein, um teuere Arbeit zu ersetzen. Jeder Landwirt weil gut, da er den
landwirtschaftlichen Betrieb richtig zu bewirtschaften hat, um einen hohen Gewinn zu erhalten.

6. Omeemovme Ha 80NPOCHI K MEKCMY YApaxcHeHus Ne 5.



1 Welche Funktionen erfiillt die Landwirtschaft?

2. Aus welchem Griinde setzt der Landwirt in seinem Betrieb die arbeitssparenden
Betriebsmittel ein?

Bapuant Ne 2

1. Ilepenuwume u  nepegedume  NpeonodHCeHUs,  obpawas  6HUMAHUe  HA
nocie008amenbHOCMb Nepesood OMOEIbHLIX Y1eH08 UHMUHUMUBHBIX 2PYII U 0O0POMOS.

1. Die Moglichkeit, alle Arbeitsprozesse zu mechanisieren, gibt es in erster Linie in der
Feldwirtschaft.

2. Es ist notwendig, die vorhandenen Tierbestidnde zu erhalten und sie zu vermehren.

3. Viele Jugendliche bleiben auf dem Lande als unabhédngige und selbstindige Landwirte,
statt als Lohnarbeitskréfte in der Stadt zu werden.

4. Ohne notwendige Féahigkeiten und Kenntnisse in Betriebswirtschaft zu haben, kdnnen
die Landwirte einen Agrarbetrieb selbstdndig nicht fiihren.

5. Man muB} noch viele technische, organisatorische und soziale Probleme 16sen, um die
Ar-beit auf dem Lande bedeutend zu erleichtern.

2. Buinuwume uz mexcma ynpasxcuenus Ne 5 npeonodicenue, 6 komopom 2irazonvl haben,
sein unu lassen sich umerom 3Hauenue 00IHCEHCMBOBANUSL UTU 803MOdHCHOCMU. [lepesedume smo
npeonioxcenue Ha pyCCKull sA3biK.

3. Buinuwume u3z mekcma ynpaxcuenus Ne 5 npeonodiceHue ¢ pacnpocmpaHenHviM
onpeoeneHueM u nepegeoume e2o.

4. Boinuwume u3 mexcma YAPAdHCHEeHUs No 5 oreusanenmol K cOUemManusim cios.

AHBTepHaTI/IBHOC 3EMIJICACIINEC, YBCIIMYUBAIOMICCCA HOTpe6J'IeHI/Ie AarpOXUMHKaTOB, HOBaA
CUCTEMA BO3ACJIbIBAHUA, OMOJIOTUYECKH YHUCTHIC IMPOAYKTBI THUTAaHUA, CEIbCKOXO031CTBEHHOE
MNPpEANPUATUC KaK «OHoornyeckas CUCTCMa», 3allIUIATh OKPYKAIOIIYI0 CPEaY.

5. Ilepenuwume u nepegedume mexcm.

Alternativer Landbau

Die Spezialisierung und die Anwendung neuer industrieméBiger Technologien haben die
Landwirtschaft in Europa in den letzten Jahrzehnten stark verandert. Die Pflanzenertrage wurden
wesentlich gesteigert.

Und das wird aber durch den steigenden Verbrauch von Agrochemikalien erreicht Das
wird in der letzten Zeit als «unnatiirliches Anbausystem» angesehen, das verschiedene
Zivilisations-krankheiten mit sich bringt. Deshalb gehen die Landwirte immer mehr zu einem
neuen Anbausystem fiiber, das auf die chemischen Mittel verzichten soll. Dieses Anbausystem
heif3t alternativer Landbau, der auch biologischer oder 6kologischer Landbau genannt wird.

Der alternativer Landbau betrachtet den landwirtschaftlichen Betrieb als biologisches
System, das in erster Linie die Produktion der Agrarprodukte und die Gesundheit der Tiere und
Menschen harmonisieren mufl. Deshalb haben viele landwirtschaftliche Betriebe in Deutschland
begonnen, ihr Land «biologisch zu bewirtschaften». Jeder Landwirt weiss gut, ass er den
landwirtschaftlichen Betrieb richtig zu bewirtschaften hat, um einen hohen Gewinn zu erhalten.

Die Landwirte intensivieren alle natiirlichen Krifte und Vorgénge, die das Wachstum der
Pflanzen begiinstigen. Dazu gehdren auch.alle vom Menschen durchgefiihrten auf die

Steigerung der Bodenfructbarkeit gerichteten ackerbaulichen Maflnahmen. Fiir alternativ
wirtschaftende Betriebe sind folgende Faktoren charakteristisch: eine vielseitige Bodennutzung,



eine geringe Viehzahl, hochwertige Nahrungsmittel und hohe Preise, ein geringer Verbrauch von
chemischen Mitteln usw.

Die alternativ erzeugten Nahrungsmittel sind teuerer um 50 bis 100 Prozent im Vergleich
zu traditionellen Nahrungsmitteln. Die meisten Verbraucher sind aber bereit, mehr Geld fiir
alternativ erzeugte Nahrungsmittel zu zahlen.

6. Omeemovme Ha 8ONPOCHI K MeKCMY YApad#CHeHus Ne 5.
1. Was bedeutet das neue Anbausystem?
2. Welche Faktoren sind fiir alternativ wirtschaftende Betriebe charakteristisch?

Bapuant Ne 3

1. Ilepenuwume u  nepesedume  npeonodiCceHus,  obpawas  GHUMAHUe  HA
nocne008amenbHOCMb Nepeeood 0OMOeNbHbIX YIeHO8 UHDUHUMUBHBIX SPYRN U 060POMOS.

1. Wir planen, unseren Betrieb nichstes Jahr zu mechanisieren.

2. Das Ziel der Landwirtschaft ist es, die Bevolkerung und die Industrie mit ihren Erzeug-
nissen voll zu versorgen.

3. Um die Pflanzenproduktion zu intensivieren, mufl man neueTechnologien anwenden.

4. Ohne Diingemittel anzuwenden, ist es unmoglich, dieBodenfruchtbarkeit zu steigern.

5. Statt viele Zweige in einem Betrieb zu haben, ist es vielrationeller, sich auf wenige
Hauptzweige zu spezialisieren.

2. Buinuwume u3z mexcma ynpasxcuenus Ne 5 npeonoscenue, 8 komopom 2enaconvl haben,
sein unu lassen sich umerom 3HaueHue OONHCEHCMBOBAHUAL UIU BO3MONCHOCIU U Nepeseoume
e2o.

3. Buinuwume u3 mexcma ynpadxchwenus Ne 5 npeonoogicenue ¢ pacnpocmpaHeHHbiM
onpeoeneHuem U nepeseoume e2o.

4. Boinuwiume u3z mexcma ynpanCHeHZ/llZ No 5 sxeusanenmol K cCOYeMAHUAM CAO08:

KauectBo ITOYBLI, 0COOEHHOCTH IMOYBOUCIIOJIb30BAHUS, PETYIUPOBAHHUC BO3AYIIHOI'O U
BOOHOI'O PCKUMOB IIOYBBI, INIOAOPOAUC IMOYBBI, HMCIIOJIB30BAHUC BBICOKOIMPONU3BOAUTCIIBHBIX
MallrH, 3EMJICACIIBYCCKNEC MCPOIIPUATHUA, MMaXOTHBIM CJIOH.

5. llepenuwiume u nepegedume mekcm
Boden als Grundlage der landwirtschaftlichen Produktion

Einer der entscheidenden Faktoren fiir die Entwicklung der Landwirtschaft ist der Boden.
Der Boden als Hauptproduktionsmittel der Landwirtschaft nimmt eine besondere Stellung ein.
Die Bodenflidche in der BRD ist begrenzt. Sie ist nichtmehr zu erweitern Die Bodenqualitit ist
unterschiedlich.Sie wird durch die Bodenart, das Klima und die ortliche Lage bestimmt. Es gilt
des-halb, diese Besonderheiten bei der Bodennutzung standig zu beriicksichtigen.

Die effektive Ertragsfahigkeit des Bodens wird nicht nur durch seine natiirliche Frucht-
barkeit bestimmt, sondern vor allem dadurch, ob der Boden rationell bewirtschaftet wird. Der
von den Landwirten richtig bewirtschaftete Boden bringt hohe Hektarertrige. Der Pflanzenertrag
héngt in erster Linie vom Boden ab,von seiner Oberschicht,die die Ackerkrume heifit und 20 40
cm betrdgt. Durch diese humushaltige Schicht wird die Fruchtbarkeit des Bodens bestimmt Ohne
diese humushaltige Schicht ist es unmoglich, Nahrungsmittel fiir die Menschen und Futtermittel
fiir das Vieh zu erzeugen. Es gilt also, diese Bodenschicht zu erhalten und moglichst zu
vertiefen. Die von vielen Faktoren bestimmte Fruchtbarkeit des Bodens ist seine wichtigste
Eigenschaft.



Die Regelung des Luft-und Wasserhaushaltes ist die Aufgabe der Bodenbearbeitung.
Durch alle ackerbaulichen MaBnahmen (Bearbeitung, Melioration, Fruchtfolge, Diingung,
Unkrautbekdmpfung u.a) soll der Boden verbessert werden.

Man kann sagen, dal die hohe Fruchtbarkeit nichts anderes ist als die Fahigkeit des
Bodens, hohe und stabile Ertrage beim Emsatz von leistungsfdhigen Maschinen zu sichern. Sie
basiert auf Naturfaktoren, wird aber gleichzeitig auch durch gesellschaftlichen Faktoren
bestimmt, vor allem durch Wissenschaft und Technik.

6. Omeemovme Ha 80NPOCHI K MEKCMY YApaXCHeHus Ne 5.

1. Wodurch wird die Qualitidt des Bodens bestimmt?

2. Wodurch soll der Boden verbessert werden ?

Bapuant Ne 4

1. Ilepenuwume u  nepesedume  npeonodiCceHus,  obpawas  GHUMAHUE  HA
noc1e008amenbHOCHb NePesooa OMOEIbHLIX YIeH08 UHMUHUMUBHBIX 2PYIN U 000POMOS.

1. Es ist wichtig, den Boden richtig und rechtzeitig zu diingen.

2. Wir nutzen jede Moglichkeit aus, die Ernte in kiirzester Zeitdurchzufiihren.

3. Um Schédlinge schnell zu bekédmpfen, verwendet man chemische Mittel

4. Ohne moderne agrarwisenschaftliche Erkenntnisse anzuwenden, ist es unmdoglich, Er-
zeugnisse bester Qualitdt zu produzieren.

5. Die allgemeine Tendenz des modernen Ackerbaues ist, die Ertrdge von Kulturpflanzen
zu steigern, statt die Landflachen zu erweitern.

2. Buinuwume u3z mexcma ynpasicnenus Ne 5 npeonosxcenue, 8 komopom 2enaconvl haben,
sein unu lassen sich umerom 3HaueHue OO0NNCEHCMBOBAHUSL UIU BO3MONICHOCIU U Nepeseoume
e2o.

3. Buinuwume u3z mexcma ynpadxchenus Ne 5 npeonosicenus ¢ pacnpocmpaHenHviM
onpeoeneHuem U nepeseoume e2o.

4. Bolnuwume u3 mexkcma ynpasjxcuenusi Ne S oxeugaienmol K cO4emanusm ciog:

OnbUTATh pacTeHHE, YENIOBEK OJDKEH OOpOTHCS C BPEIUTENSIMH U COPHSKAMH, COPHSKH
UMEIOT BBICOKYIO PE3HCTEHTHOCTb, TIMTaTEelIbHBIE BEIIECTBA, BO30yAWTENH OOJE3HEH,
YHUUTOXKATh ypOKail, MEpOIPUSTHS 110 00pbOE C COPHIKAMH.

5. llepenuwume u nepegeoume mexcm.
Die Notwendigkeit des Pflanzenschutzes

Die Kulturpflanzen haben viele Feinde in der Natur Die Pflanzenertrige kdnnen nicht nur
durch ungiinstige Klima-und Bodenfaktoren, sondern auch durch Schéidlinge, Krankheiten und

Unkrauter bedeutend sinken. Dadurch entstehen grof3e Ernteverluste.

Zur Zeit gibt es etwa eine Million verschiedenen Arten von Insekten. Nur wenige Insekten
sind niitzlich, die z.B Pflanzen bestduben oder Schidlinge vernichten Doch die meisten Insekten
sind schéadlich. Sie vernichten groBe Teile der Ernte Der Mensch hat beim Schutz seiner Ernten
die Insekten und andere Schiddlinge zu bekdmpfen. Die anderen nicht weniger gefdhrlichen
Feinde auf unseren Feldern sind die zahlreichen Unkrauter. Die Unkrduter haben eine hohe
Resistenz. Deshalb entwickeln sie sich besser und schneller als die Kulturpflanzen. Die
Unkréuter entziehen den Kulturpflanzen Néahrstoffe, Wasser und Licht. Die von den Pflanzen
aufgenommenen Néihr-stoffe erfiillen in der Pflanze spezifische Aufgaben. Auch durch
verschiedene Pflanzenkrankheiten kann der Ertrag der Kulturpflanzen stark gesenkt oder sogar



vernichtet werden. Die Krankheitserreger lassen sich schwer bekdmpfen. Die befallenen
Pflanzen sind meist zu vernichten

Grundsitzlich unterscheidet man vorbeugende und direkte Pflanzenschutzmalinahmen.
Solche vorbeugende Malinahmen wie Fruchtfolge, die Ziichtung von krankheitsresistenten
Sorten haben eine besondere Bedeutung. Da die vorbeugenden BekdmpfungsmaBnahmen nicht
immer ausreichen, miissen gegen Krankheitserreger, Schidlinge und Unkraduter auch direkte
MaBnahmen angewendet werden. Unter den modernen Methoden des Pflanzenschutzes nimmt
die chemische Bekdmfung eine zentrale Stellung ein.

6. Omeemovme Ha 80npocvl K mekcmy ynpaxcienus N° 5.
1. Wodurch entstehen grosse Ernteverluste?
2. Welche zwei Arten der Pflanzenschutzmassnahmen unterscheidet man?

Bapuanrt Ne 5

1. Ilepenuwume u  nepesedume  npeonodceHus,  odOpawas  6HUMAHUE  HA
nocieoo8amenbHoCb nepe&oda OMOENbHBIX YNEHO8 qu)MHMmuSHblx cpynn u 060p0m06.

1. Es ist erforderlich, 6konomische Bedingungen des Betriebes auf die Naturfaktoren
abzustimmen und ihre Zusammenwirkung bei Planung zu beriicksichtigen

2. Um die Bodenfruchtbarkeit zu steigern, muss man den Boden rationell nutzen.

3. Ohne den Boden zu diingen, kann man keine hohen Hektarertrége erzielen.

4. Wir haben beschlossen, eine neue moderne Farm zu errichten, statt die alte auszubauen.

5. Wir schlagen vor, eine neue Reparaturwerkstatt zu bauen.

2. Buinuwume uz mexcma ynpasxcuenus Ne 5 npeonodicenue, 6 komopom 2irazonvl haben,
sein unu lassen sich umerom 3HaueHue OONNHCEHCMBOBAHUS UNU BO3MOICHOCMU U Nepeseoume
eco.

3. Buinuwume u3 mexcma ynpadxcruenus Ne 5 npeonooicenue ¢ pacnpocmpaHeHHbiM
onpeoeneHuem U nepeseoume e2o.

4. Buinuwume u3 mexcma ynpasjichenusi Ne 5 skeueanenmol K CO4emanusm clos:

[TuTaTenpHble BelleCcTBa /ISl POCTA U Pa3BUTUSL PACTEHUM, MOBBIIATH IIJI0JJOPOIUE MTOYBHI,
B XO3SIIICTBE IMOJIy4al0T HABO3, )KMJIKUI HABO3 U 3€JIEHOE YAO0OpEeHUEe, HOBbIE METO/bl BHECEHMUS
y00peHui, MeponpusATUs AJI1 MHTCHCU(PHUKAILIUH.

5. Ilepenuwume u nepegedume mexcm.
Diingung

Ohne Pflanzen gibt es kein menschliches Leben. Pflanzen brauchen Nahrstoffe zum
Wachstum und zur Entwickhing. Was die Pflanzen dem Boden entziehen, mufl durch Diingung
zurlick-gegeben werden.

Um die Néhrstoffversorgung der Kulturpflanzen nach Bedarf zu sichern, bringt man in den
Boden die Diingemittel ein. Das sind Stoffe, die die Bodenfruchtbarkeit und damit auch die
Ertrage der Kulturpflanzen steigern. Die Diingemittel gliedert man in zwei Hauptgruppen: die
organischen Diingemittel und die mineralischen Diingemittel. Die Diingemittel, die in erster
Linie Pflanzenndhrstoffe erhalten, nennt man Pflanzendiinger, da sie direkt der Endhrug der
Pflanzen dienen. Zu ihnen gehoren alle mineralischen Diingemittel. Die mineralischen
Diingemittel erzeugt die Industrie. Dabei handelt es sich um Kalk-, Stickstoff-, Phosphorséiure-
und Kalidiinger. Die Mineraldiingung ist eine der effektivsten Mallnahmen zur Intensivierung
der Pflanzenproduktion. Mineraldiinger sind wichtige Helfen des Landwirtes. Sie sind nicht



schidlich Sie verursachen keine Krankheiten, viele von ihnen sind fiir den menschlichen und
pflanzlichen Organismus sogar lebenswichtig. Sie verursachen auch keine Bodenerosion.

Die organischen Diingemittel bekommt man im landwirtschaftlichen Betrieb selbst. Dazu
gehoren Stallmist, Griindiingung, Giille, Kompost. Der mit mineralischen und organischen
Diingemitteln gediingte Boden bringt hohe Pflanzenertrage. Jeder Landwirt muf3 also die chemi-
sche Zusammensetzung seiner Boden kennen. Die Diingepldne sind so aufzustellen, dal den
Pflanzen die Néhrstoffe stets im richtigen Verhiltnis zueinander zur Verfligung stehen Durch die
neue Diingungsmethode lassen sich die Hektarertrage bedeutend steigern. Der mit modernster
Technik bearbeitete und nach wissenschaftlichen Methoden gediingte Boden weist eine giinstige
Struktur auf.

6. Omeemvme Ha 80NPoOCLL K meKcmy ynpaxcHenus Ne 5
1. Zu welchem Zweck bringt man in den Boden die Diingemittel ein?
2. Wodurch lassen sich die Hektarertradge bedeutend steigern?

Bapuanr 6
1. IlomyepkHHTE CKa3yeMmoe, BBIPAKCHHOE TJIarojoM B MAcCUBHOM 3aJiore, M IEpPeBEIUTE
HPEeATI0KEHUSL.

1. Der grofite Teil der Arbeit in den landwirtschaftlichen Betrieben wird von
Familienarbeitskréften geleistet.

2. Die sogenannten neuartigen Waldschiden werden von einer Vielzahl von
Einflussfaktoren verursacht.

3. 75% des Einkommens eines durchschnittlichen 4-Personen-Haushaltes wurden im
friiheren Bundesgebiet fiir Konsumzwecke aufgewendet.

4. Heute sind nur 20% des Einkommens fiir den Kauf von Nahrungs- und Genussmitteln
benotigt.

5. Die verwendeten Spritzgerdte sollen genauestes technisch untersucht und eingestellt
werden.

6. Von 1 ha Flache sind 1997 in Westeuropa 54 dt Weizen und in der Volksrepublik China
34 dt geerntet.

7. 1920 wurde in Deutschland ein Reichsministerium fiir Erndhrung und Landwirtschaft
gebildet.

8. Ein landwirtschaftliches Schulungzentrum muss nicht weit von Hessen errichtet werden.

2. TlepeBemuTe TEKCT.
Die Landwirtschaft

Deutschland ist nicht nur ein hochentwickeltes Industrieland, sondern verfiigt auch iiber
eine leistungsfahige Landwirtschaft, die eine breite Palette qualitativ hochwertiger
Nahrungsmittel erzeugt. Die deutsche Landwirtschaft ist der Garant fiir funktionsfdhige ldndliche
Siedlungsraume und erhélt die iiber Jahrhunderte gewachsenen Kulturlandschaften. Das Bild der
Landwirtschaft in Westdeutschland wird noch immer vom béuerlich wirtschaftenden
Familienbetrieb geprégt. Fast 90 Prozent aller Betriebe bewirtschaften eine Fldche von weniger
als 50 Hektar. Im Vergleich zu anderen westeuropdischen Lidndern hat hier auch der Neben-
erwerbsbetrieb, bei den Familien ihr Haupteinkommen aus einer Beschéftigung auflerhalb der
Landwirtschaft beziehen, eine besondere Bedeutung.

Die wichtigsten Produkte der westdeutschen Landwirtschaft sind Milch, Schweine- und
Rindfleisch sowie Getreide und Zuckerriiben. Regional spielen aber auch bestimmte
Sonderkulturen wie Wein, Obst und Gemiise sowie andere Gartenbauerzeugnisse eine Rolle. Die
Tierhaltung wird in Deutschland tiberwiegend in kleineren Bestéinden betrieben.



Neben der Nahrungsmittelproduktion hat die Landwirtschaft zusétzliche Aufgaben. Dazu
zdhlen: die Erhaltung und Pflege der natiirlichen Lebensgrundlagen; die Pflege einer attraktiven
Landschaft als Lebens-, Siedlungs-, Wirtschafts- und Erholungsraum, die Lieferung agrarischer
Rohstoffe fiir die Industrie.

3. Chopmymnupyiite 3 Bompoca K TEKCTY.
Bapuanr 7

1. ITomyepkHHUTE CKa3yeMoe, BBIPaKEHHOE IJIaroJIoM B ITACCHBHOM 3aJI0T€, U TIEPEBEINTE
IPEUIOKCHYSL.

1. Die rasche Entwicklung der Landwirtschaft wird durch das hohe Niveau und den hohen
Mechanisierungsgrad gekennzeichnet.

2. Der hohe Anteil an kleinen Betrieben im Siiden und Siidwesten von Deutschland ist zum
Teil historisch begriindet.

3. Zwei Drittel der Rebfldche wurden von Betrieben der Groflenklasse 1 bis 30 ha
bewirtschaftet.

4. Durch bessere Bodenbearbeitung konnte auf weniger Flache mehr Nahrung erzeugt
werden.

5. Die landwirtschaftlich nutzbare Fldache der Erde ist nicht ohne weiteres vermehrbar.
Deshalb muss jeder Hektar verniinftig und erfolgversprechend bewirtschaftet werden.

6. Die Diingung war an den Bedarf der Pflanzen angepal3t.

7. In der BRD wurden wertvolle Errungenschaften auf dem Gebiet der Viehwirtschaft
erzielt.

8. Deutsche landwirtschaftliche Gesellschaft wurde 1885 gegriindet.

2. IlepeBenuTe TEKCT.
Die Landwirtschaft

Die wichtigsten Produkte der Landwirtschaft in Deutschland sind: Getreide, Fleisch,
Obst, Milch, Zuckerriiben, Trauben, Kartoffeln, Gemiise und Hopfen. Sie geh6ren zu den drei
Wirtschaftszweigen Ackerbau, Viehwirtschaft und Intensivkulturen. Fiir den Ackerbau braucht
man grofle Flichen und gute Boden. Besonders gutes Ackerland gibt es am Nordrand des
Mittelgebirges, in den Borden. Das Griinland, die Wiesen und Weiden, sind die Grundlage fiir
die Viehwirtschaft. Das Griinland befindet sich in Regionen, wo das Klima kiihler ist und es
mehr regnet. Obst, Gemiise, Wein und Hopfen sind die wichtigsten Intensivkulturen in
Deutschland. Die Flachen sind oft sehr klein, und man muss viel Handarbeit leisten. Die
Intensivkulturen brauchen viel Wéarme und werden daher in den Regionen Deutschlands
angebaut, wo das Klima relativ warm ist.

Neben der Nahrungsmittelproduktion hat die Landwirtschaft auch andere wichtige
Aufgaben. In einem Industriestaat haben diese Aufgaben eine immer grofere Bedeutung. Zu
thnen gehoren z.B. Erhaltung der Natur als Lebensgrundlage fiir Mensch, Tier und Pflanze und
Erhaltung der schonen Landschaften als Lebens-, Freizeit- und Erholungsraum. In Deutschland
glaubt man: diese Aufgaben konnen die Familienbetriebe viel besser erfiillen, als GroBbetriebe
und Agrarfabriken.

Die Landwirtschaft ist mit der gesamten Volkswirtschaft eng verbunden. Sie ist ein
wichtiger Volkswirtschaftszweig. Sie liefert auch verschiedene Rohstoffe fiir die industriellen
Zwecke. Ohne agrarische Rohstoffe konnen einige Zweige der Industrie nicht funktionieren, so
z.B. Zucker-, Fleisch- und Milchindustrie. Andererseits verbraucht die Landwirtschaft immer
mehr industrielle Erzeugnisse (Landtechnik, Diinger, Futtermittel, Saatgut). Ihre Bedeutung als
produktiver Verbraucher von industriellen Erzeugnissen steigt immer mehr.



3. Chopmymnupyiite 3 Bompoca K TEKCTY.
Bapuanr 8

1. ITomyepkHHUTE CKa3yeMoe, BBIpaXKEHHOE IJIaroJIoM B ITACCHBHOM 3aJI0T€, U TIEPEBENTE
IPEUIOKCHYSL.

1. Die Kulturpflanzen miissen ausgewogen erndhrt werden, genau wie sich der Mensch
durch Mischkost am besten fit und gesund hilt.

2. Dem Boden werden durch die Ernten beachtliche Mengen an Néhrstoffen entzogen.

3. Erst mit zunehmender Mineraldiingung wurde auch die tiefere Ackerkrume ausreichend
mit Ndhrstoffen versorgt und belebt.

4. Die GroBanlagen fiir die Ammoniaksynthese wurden von Karl Bosch am Anfang des 20.
Jahrhunderts entwickelt.

5. Die Diingung — ob mineralisch oder organisch — muss an den Bedarf der Pflanzen
angepalt sein.

6. Die Diingergaben wurden in mehreren kleinen Mengen ausgebracht, wenn die Pflanzen
Nihrstoffe brauchen.

7. Uber Stickstoff, besonders in seinem Vorkommen als Nitrat im Trinkwasser und im
Gemiise, wird heute vielfach diskutiert.

8. Es werden Vergleiche zwischen dem konventionellen und alternativen Landbau
hergestellt, beziiglich der Qualitit, der Produktivitdt und den Preisen.

2. IlepeBenuTe TEKCT.
Mechanisierung der Landarbeit

Die weitere Steigerung der landwirtschaftlichen Produktion ist nur durch eine
weitgehende Intensivierung moglich. Die Intensivierung umfasst die Chemisierung, komplexe
Mechanisierung der Pflanzen — und Tierproduktion sowie die Melioration. Eine besondere
Bedeutung hat dabei die komplexe Mechanisierung, denn sie soll die wachsende Produktion mit
weniger Arbeitskréften sichern. Bei der Mechanisierung wird die Landwirtschaft durch den Staat
unterstiitzt, der den Landwirtschaftsbetrieben immer bessere, leistungsfahigere Landtechnik zur
Verfligung stellt. Der Maschinenpark des Landes erhédlt moderne Schlepper, Lastkraftwagen,
Mihdrescher, Kartoffel — und Ribenvollerntemaschinen, verschiedene Anbau - und
Anhidngegerate. Durch den rationellen Einsatz der Landmaschinen kann ein hdherer
Mechanisierungsgrad erreicht werden.

3. Chopmynupyiite 3 Bompoca K TEKCTY.
Bapuant 9

1. HO}I‘-IepKHI/ITe CKa3yeMoO€, BBIPAXKCHHOC I'JIaroJioM B ITACCUBHOM 3aJI0TC, U IICPEBECIUTEC
MMPCAJIOKCHUA.

1. Mit jedem Quadratmeter Boden, den wir der Natur nehmen, werden unersetzliche
Okosysteme gefiihrdet oder gar vernichtet.

2. Beim Anbau von Reis wurden ohne Pflanzenschutz 50% der Ertrige verlorengegangen.

3. Risiken und Nebenwirkungen von Pflanzenschutzmitteln sind zur Zeit auf ein Minimum
reduziert.

4. Die Friichte werden transportiert, gelagert und wieder transportiert werden, bis sie liber
den Grofhandel und Handel zum Verbraucher gelangen.



5. Die Verwendung von Pflanzenschutzmitteln ist auch in der konventionellen
Landwirtschaft begrenzt.

6. Als Pflanzenschutzmittel sind einige Stoffe schon seit Jahren in allen EU-Landern

verboten.

Auf solcher Weise konnen natiirliche Ressourcen und Lebensraume bewahrt werden.

8. Moderne Pflanzenschutzmittel sollen nach den Regeln des Integrierten Pflanzenbaus
gezielt und fachgerecht eingesetzt werden.

~

2. IlepeBeiuTe TEKCT.
Mechanisierung der Landwirtschaft

Heute mechanisiert man in der Landwirtschaft alle Betriebszweige. Die
landwirtschaftlichen Arbeiten werden weiter mechanisiert. Auf unseren Feldern werden
leistungsstarke Schlepper eingesetzt, die den Boden pfliigen und eggen. Das Getreide wird mit
dem Mihdrescher geméht und gedroschen. Die Kartoffel-und Riibenvollerntemaschinen ernten
die Kartoffeln und Riiben. Immer groBere Bedeutung gewinnen aber kombinierte
Atbeitsmaschinen, die mehrere Arbeitsginge gleichzeitig ausfiihren.

In der Viehwirtschaft sind auch viele Arbeitsgidnge mechanisiest. In Rinderstéllen melkt
man mit Maschinen und fiittert man mit Automaten. Die Mechanisierung hat die Arbeit der
Bauern zu erleichtern. Das Ziel der Mechanisirung ist es auch, die Ertrdge weiter zu steigern.
Durch die Mechanisierung befreit sich der Mensch immer mehr von der schweren kdrperlichen
Arbeit.

3. Copmynupyiite 3 Bompoca K TEKCTY.

Bapuant 10
1. IMomuepkHUTE cKazyemoe, BBIpaXEHHOE IJIarojioM B IACCHBHOM 3aliore, U MEpeBeIuTe
MPEJI0OKEHUS.

1. Die Technik half bei besserer Bodenbearbeitung, die Saatzucht lieferte ertragreichere
Sorten, Pflanzennéhrstoffe (Diingung) wurden gezielt eingesetzt, und der Pflanzenschutz
vermindert die Ernteverluste.

2. Unser Bedarf an Nahrungsmitteln wird heute zu 90% mit deutschen Agrarerzeugnissen
gedeckt.

3. 1950 waren nicht mehr als zehn Menschen von einem Bauer mit Essen und Trinken
versorgt.

4. Rindfleisch aus der deutschen Herkunft stammt von Tieren, die in Deutschland geboren
und aufgewachsen sind.

5. Im Zuge der Durchfiihrung der EU-Agrarreform wurden die Getreidepreise bis 1995 um
rund ein Drittel gesenkt — auf ,,Weltmarktniveau*.

6. Im Okologischen Landbau muss auf mineralische Stickstoffdiinger und synthetisch
erzeugte Pflanzenschutzmittel verzichtet werden.

7. Auch der konventionelle Landbau ist inzwischen wesentlich umweltschonender
geworden. Das geschieht mit den Methoden, die als ,Integrierter Pflanzenbau*
bezeichnet werden.

8. Zur Zeit konnen in Deutschland iiber 5000 Betrieben alternativ wirtschaftet werden.

2. IlepeBenuTe TEKCT.
Was ist ein Landwirt?

Der Landwirt ist die Hauptfigur auf dem Lande. Er wirtschaftet unter besonderen
Bedingungen. Die Landwirtschaft hat bei ihrer Produktion in erster Linie mit biologischen
Prozessen zu tun. Die Agrarproduktion hdngt von der Witterung, vom Klima, vom Standort und



von der Bodenqualitit stark ab. Auch Pflanzen- und Tierkrankheiten koénnen die
landwirtschaftliche Produktion bedeutend beeinflussen, und zwar die Hohe der Pflanzenertriage
und tierischen Leistungen.

Unter diesen Bedingungen erzeugt der Landwirt pflanzliche Produkte wie Getreide,
Kartoffel, Gemiise, sowie tierische Produkte wie Milch, Fleisch und Eier. Er fiihrt heute einen
hochtechnisierten Betrieb. Das heillt, dass er dabei moderne Produktionsmethoden und gut
durchdachte Arbeitsorganisation nutzt. Ein hochentwickelter Ackerbau und eine hochtechnisierte
Viehwirtschaft erfordert aber viel praktisches Konnen und fachliches Wissen. Auch
organisatorische Fahigkeiten sind dafiir erforderlich.

3. Chopmynupyiite 3 BOompoca K TeKCTY.

Bapuanr 11

1. IloguepkHUTE CKa3yeMoe, BBIPa)KEHHOE IJ1arojoM B ITACCUBHOM 3aJ10Te, U IIEPEBEUTE
IIPEJIOKEHHSL.

1. Die rasche Entwicklung der Landwirtschaft wird durch das hohe Niveau und den
hohen Mechanisierungsgrad gekennzeichnet.

2. Der hohe Anteil an kleinen Betrieben im Siiden und Siidwesten von Deutschland ist
zum Teil historisch begriindet.

3. Zwei Drittel der Rebfliche wurden von Betrieben der GroBenklasse 1 bis 30 ha
bewirtschaftet.

4. Durch bessere Bodenbearbeitung konnte auf weniger Fliche mehr Nahrung erzeugt
werden.

5. Die landwirtschaftlich nutzbare Flache der Erde ist nicht ohne weiteres vermehrbar.
Deshalb muss jeder Hektar verniinftig und erfolgversprechend bewirtschaftet werden.

6. Die Diingung war an den Bedarf der Pflanzen angepal3t.

7. In der BRD wird wertvolle Errungenschaften auf dem Gebiet der Viehwirtschaft
erzielt .

8. Deutsche landwirtschaftliche Gesellschaft wurde 1885 gegriindet.

6. [lepeBenuTe TEKCT.
Der Landwirt

Viele Landwirte spezialisieren sich heute auf einen oder mehrere Betriebszweige, wie
z.B. Ackerbau, Gemiisebau, Griinlandnutzung, Schweine-, Gefliigel- oder Milchviehhaltung,
Rindermast. Das erfordert Spezialkenntnisse in diesen Betriebszweigen. Deshalb muss der
Landwirt eine erforderliche Berufsausbildung haben. Wiahrend der Berufsausbildung soll er
Fertigkeiten und Kenntnisse in Pflanzenproduktion, in Tierproduktion und Betriebswirtschaft
erhalten. Erst danach kann er einen Agrarbetrieb selbstdndig fiihren.

Der Landwirt kann sich auch weiter bilden und z.B. Landwirtschaftsmeister werden.
Dadurch kann er alle Produktionsfaktoren (Arbeit, Boden, Kapital) viel effektiver nutzen.
Die beste Vorbereitung zur Meisterpriifung ist der Besuch einer landwirtschaftlichen Berufs-
oder Fachschule. Hier vertiefen die Landwirte die vorhandenen Kenntnisse in technischen
Fachern und erhalten neue Kenntnisse in O6konomischen Féchern (Betriebswirtschaft,
Buchfithrung, Volkswirtschaft und Marktwirtschaft). Es gibt auch mehrwdchige
Vorbereitungslehrgénge, welche Meister ausbilden.
3. Chopmynupyiite 3 Bompoca K TEKCTY.

Bapuant 12



1. HOII‘-ICpKHI/ITe CKazyCMO€, BBIPpA)KCHHOC TIJIaroJIoOM B IIACCUBHOM 3aJIOore, U MNCPCBCAUTC

TIPEIOKEHHUSL.

1. Der grofite Teil der Arbeit in den landwirtschaftlichen Betrieben wird von
Familienarbeitskréften geleistet.

2. Die sogenannten neuartigen Waldschdden werden von einer Vielzahl von
Einflussfaktoren verursacht.

3. 75% des Einkommens eines durchschnittlichen 4-Personen-Haushaltes wurden im
fritheren Bundesgebiet fiir Konsumzwecke aufgewendet.

4. Heute sind nur 20% des Einkommens fiir den Kauf von Nahrungs- und Genussmitteln
bendtigt.

5. Die verwendeten Spritzgerdte sollen genauestes technisch untersucht und eingestellt
werden.

6. Von 1 ha Flache sind 1997 in Westeuropa 54 dt Weizen und in der Volksrepublik
China 34 dt geerntet.

7. 1920 wurde in Deutschland ein Reichsministerium fir Erndhrung und
Landwirtschaft gebildet.

8. Ein landwirtschaftliches Schulungzentrum muss nicht weit von Hessen errichtet

werden.

2. TlepeBemuTe TEKCT.

Die Arbeitsbelastungen im landwirtschaftlichen Betrieb

Die Arbeitsbelastungen im landwirtschaftlichen Betrieb und im Haushalt sind in
verschiedenen Betrieben sehr unterschiedlich. Schwere korperliche Arbeit kann man aber in
allen Betrieben durch Mechanisierung der Arbeitsprozesse bedeutend erleichtern. Das
bezieht sich vor allem auf die Pflanzenproduktion. Dabei spielt der Schlepper als die
wichtigste Maschine entscheidende Rolle.

In der Tierproduktion kann man Arbeitsprozesse weniger effektiv als in der
Pflanzenproduktion mechanisieren. Hier kann man nicht immer schwere korperliche Arbeit
beseitigen. Das bezieht sich in erster Linie auf kleinere Betriebe. Man muss aber auch hier
schwere korperliche Arbeiten mechanisieren. Die wichtigsten Arbeitsprozesse im Stall sind
schon voll mechanisiert. Das bezieht sich z.B. auf solche Arbeitsprozesse wie Melken,
Fiittern und Entmisten.

3. Chopmynupyiite 3 Bompoca K TEKCTY.
Bpemsi Ha NOATOTOBKY M BbINOJHeHHe: 90 MHUH.
ITepedyenb 00bEKTOB KOHTPOJISI M OLCHKH

HaumeHoBanue oO0BEKTOB KOHTPOJds U|OCHOBHBIE [1OKa3aTesIn

OLICHKH

OrueHka
OIICHKH pe3yJibTaTa

VYV 2. YMmenue nepeBoauTh (CO CIOBapEM)
HHOCTpPAaHHBIC TEKCThI
poQ)eCCHOHAIBHON HANPaBICHHOCTH

- UCIIOJI30BaTh PA3HOI0 THUIIA
JIBYSI3BIYHBIE U OJHOSI3bIYHBIC
cioBapu MpodecCHoHATHHON

V 3. CaMmocTosITeIbHO HalpaBJICHHOCTH 5 OaIoB
COBepHIeHCTBOBaTB YCTHYIO u - BBIICJICHUE
MUCHbMEHHYIO PeUb, TIOTOIHSTh HY)KHO/OCHOBHOIT

CJ'IOBapHLII\/'I 3ariac

3 1. Jlexcuueckuit (1200-1400 MCTOYHHKOB HA MHOCTPAHHOM

nH(pOpMaLIUU U3 PA3TUYHBIX




JICKCUYICCKUX STUHHII) U
I‘paMMaTI/I‘-IeCKI/Iﬁ MUHHUMYM,
HEOOXOIUMBIN IS YTCHUS U TIEpPEeBOIa
(co cioBapém) HHOCTPAHHBIX TEKCTOB
npo(hecCHOHATLHOM HAIPABICHHOCTH.

SI3BIKE;

- TOYHOCTb [1EPEBO/IA
JIEKCUYECKUX €UHMUII B
COOTBETCTBHUU C COJICPKAHUEM
TEKCTa.

CoOuroieHre JIOTHYECKON
MOCJIEI0BATEILHOCTH IIPU
MepeBO/Ie TEKCTA.

3a 6e3ommbounsIif epeBon 50% Ttekcra — 3 Oarna.
3a 6e3ommbounbIii iepeBoa 70 % Tekcra — 4 OGaia
3a 6e3ommbounHbIi iepeBo oT 75% mo 100% Texcra — 5 6amos

YcerHbBINM OTBET
TexkcT 3aganus

Was bedeutet Ackerbau?
Welche Bodenarten gibt es?

Welche Diingearten kennen Sie?
Was ist die Bodenbearbeitung?

Welche Weizenarten baut man?

CoNOOAWNE

10 Nennen Sie Zwischenfriichte.

Was ist das wichtigste Produktionsmittel des Ackerbaues?

Wodurch kénnen wir die Bodenfruchtbarkeit erhohen?

Welche Getreidearten werden in Deutschland angebaut

Was sind die wichtigsten Hackfriichte?

11. Welche Pflanzen gehdren zum Feldfutterbau?

Bpemsi Ha BbINIOJIHEHHME: S MHH.

IlepeuyeHb 00bEKTOB KOHTPOJISI U OLIEHKHU

V 3 camocTosATeIbLHO
COBEPIIECHCTBOBATh YCTHYIO U
MUCEMEHHYIO PeYb, TIOTOTHSITh
CJIOBapHBIN 3amac

Beinenenue
HY>KHOM/OCHOBHOM
uHpOpMaLuU U3
Pa3INYHBIX UCTOYHUKOB

Ha MHOCTPAHHOM S3BbIKC

HanmeHoBaHHE 00LEKTOB OcCHOBHBIE TOKA3ATeH Onenka
KOHTPOJISI M OLIEHKHU OIIEHKH pe3yJibTaTra
V¥ 1 obmartses (yerHo ¥ nucbMeHHO) | [lepenaBath conepikanue
Ha MTHOCTPAHHOM SI3bIKE Ha noJy4eHHOU nHpopmanuu
npodecCuoHAIbHBIC U
IIOBCEIHCBHBIC TEMEBI
5 6amnoB

3a npaBUIIbHBIN OTBET HA BONIPOCHI BHICTABJISETCS MOJIOKUTENIbHAS OlIEHKa — 5 0alioB.
3a HeMpaBUWIIbHBIM OTBET HAa BOMPOCHI BHICTABIISIETCS OTPHIIATENIbHAS OlLlEHKa — 2 6asuia.

LIxana oyenku 0bpazo68amenbHuIX 00CMUNCEHULL




OrueHka ypoBHS TOATOTOBKH
[IpoueHT pe3ynbTaTUBHOCTH
(paBHITBHBIX OTBETOB) Oayut (0OTMETKA) BepOAIbHBIN aHAJIOT
89 + 100 5 OTIUYHO
75+ 88 4 XOpOIIO
61+ 74 3 YJIOBJIETBOPUTEIHHO
HEYJIOBJICTBOPUTEIHHO
MmeHee 60 2 Y P

I'pamMaTuyeckoe 3a1anue
Texer 3apanus

3amanne 1. [TocraBbTe crosiue B ckoOkax riraroinsl B Perfekt Passiv.
Der Direktor (anrufen) von dem Schiiler zweimal.

Die Blumen (gieen) von Diensthabenden jeden Tag.

Ein schones Programm (vorbereiten) von den Schiilern zum Fest.
Zwei Fliisse (verbinden) durch einen Kanal.

Der Kranke (retten) von einem jungen Arzt.

Dieses Problem (besprechen) von den Wissenschaftlern.

Die Ubungen (machen) von den Schiilern schriftlich.

Die Geschichte (erzéhlen) von der Mutter.

3amanwue 2. [locraBpTe cTosmme B ckoOKax riarojsl B Plusquamperfekt Passiv.
Der Stadt Wladimir (griinden) von Wladimir Monomach.

Das Gedicht (iibersetzen) von unserem Lehrer meisterschaft.

Die Zeitungen (lesen) von meinem Vater jeden Abend.

Die Biicher (herausgeben) im Jahre 1710.

Viele Denkmaler (vernichten) von den Faschisten.

Die Stadt (wiederaufbauen) nach dem Krieg.

Diese Biicher (schenken) von einem Onkel zum Geburtstag.

Das Zimmer (bringen) von meiner Tochter in Ordnung.

3amanne 3. [ToctaBbTe crosmue B ckoOkax riaroisl B Futurum Passiv.
Der Brief (beantworten) von mir bald.

Die Hefte (sammeln) vom Lehrer.

Viele Fremdsprachen (studieren) von diesem Studenten.

Alle Regeln (wiederholen) von den Schiilern.

Die Kontrollarbeiten der Schiiler (korrigieren) vom Lehrer.

Das Kleid (nidhen) von der Schiilerin in der Schule.

Diese Kinder (erziehen) in einem neuen Internat.

Das Leben der Jugend (beschreiben) in dieser Zeitung.

Bpemst Ha BbInOJIHeHHE: 45 MHUH.

IlepeyeHb 00bEKTOB KOHTPOJISI M OLIEHKH

HanmeHoBaHHE 00LEKTOB OCHOBHBIE TOKA3aTeH Onenka
KOHTPOJISI M OLIEHKHU OIIEHKH pe3yJibTaTra
3 1. Jlexcuueckmii (1200-1400 Crenenn
JIEKCUYECKUX €IUHUIT) U c(OpMHPOBAHHOCTH




rpaMMaTHYeCKHI MUHHUMYM, pEUEBBIX, YUEOHO-

HEOOXOIUMBII JISl YTCHUS 1 MO3HABATENBHBIX U

nepeBoja (Co ClIoBapéM) OOIIEeKYIbTYPHBIX YMEHUM 5 6aioB
WHOCTPAHHBIX TEKCTOB y CTYZICHTOB TIpH

npodeCCHOHATLHON TOBOPEHUH, YTCHUH U

HAINPaBICHHOCTH. MUChME

3a npaBwibHOE BhITTOTHEHHE 50% 3amanmii — 3 Gamia
3a npaBuibHOE BhIoTHEHUE 70% 3amanuii — 4 Oana
3a nmpaBwiIbHOE BBITIOJIHEHHE OT 75% 110 100% 3amanuii — 5 6amioB

IlepeBoa TekcTa
TexceT 3aganus
3ananue 1. [lepeBeaure TeKCT

Tierzucht und Tierhaltung befinden sich jedoch zunehmend in einem Spannungsfeld
zwischen wirtschaftlichen Erfordernissen und gesellschaftlichen Wiinschen. Die Unternehmen
werden durch den zunehmend globalisierten Wettbewerb und das Einkaufsverhalten der
Verbraucher gezwungen, die Kosten zu senken und stehen andererseits in der gesellschaftlichen
Kritik. Das Recht, Tiere zu nutzen und die Pflicht, sie zu schiitzen, d.h. sachgerecht zu ernéhren,
unterzubringen und zu betreuen stellt damit eine gro3e Herausforderung dar.

Als Teilbereich der Landwirtschaft hat aber gerade die Tierhaltung eine bedeutende
soziodkonomische Funktion, da arbeitsintensive Verfahren wie Milchkuh- und Sauenhaltung in

hohem Malle Arbeitsplatze sichern, im Gegensatz zum »reinen« Marktfruchtbau.

3aganue 2. O3ariaBbTe TEKCT
3ananue 3. Chopmynupyiite 3 Bompoca K TEKCTY

Bpemst Ha BbInoOJIHeHHE: 45 MUH.
ITepedyenb 00bEKTOB KOHTPOJISI M OLCHKH

HanmenoBanune o00BeKTOB KOHTpOJs U|OCHOBHBIE MTOKa3aTeNH

Orenka
OLICHKU OIICHKH pe3yJibTaTa

VY 2. YMmeHue nepeBoauTh (o cioBapém) |- HCIIOIb30BaTh Pa3sHOIo THIA

MHOCTPAHHBIE TEKCTHI | IBYSI3BIYHBIE U OJHOS3LIYHBIE
npodeccHoHanbHOl HaNpaBIeHHOCTH  |CIIOBAPH  TMPO(ECCHOHANBHOIM
HaINpaBJICHHOCTH.
-BEIICJIEHNE 3 6amos
VY 3.YMenne caMoCcTOATEIBHO HY’KHOI/OCHOBHOM
COBCPIICHCTBOBATh YCTHYIO U uHpoOpMaUu W3 Pa3TUYHBIX
IMUCbMCHHYIO peUb, MMOIIOHATH WCTOYHMKOB Ha MHOCTPAHHOM
CJIOBAapHBIN 3arac SI3BIKE

3a 6e3ommbounbiit iepeBoa 50% TtekcTa — 3 Oana.
3a 6e3ommbounsIif epeBo 70 % Tekcta — 4 6anna
3a 6e3ommbounbIi IepeBoa oT 75% mo 100% Tekcra — S Gamios




YcTHBINM OTBET
TexceT 3apanus

Welche Arten der bodenbearbeitenden Landmaschinen gibt es in der Landwirtschaft?

1. Nennen Sie die beriihmtesten Motorenbauer.

2. Nennen Sie die Motorenarten.

3. Was ist ein Traktor?

4. Wie klassifiziert man Traktoren?

5. Welche zwei groBe Gruppen der Traktoren miissen Sie nennen?
6. Welche Gerite gibt es fiir die richtige Bodenbearbeitung?
7. Was ist das Hauptgerit zur Bodenbearbeitung?

8. Wozu werden Drillmaschinen benutzt?

9. Wodurch wird Kartoffel ausgelegt?

10.  Womit setzt man junge Pflanzen?

11.  Was gehoren zu der Gruppe der Erntemaschinen?

12.  Wozu hat der Pflug beigetragen?

13. Wie konnen Pfliige eingeteilt werden?

14.  Sagen Sie russisch ,,Kippflug®, “Wechselpflug®, “Drehpflug*!
15.  Welche Aufgabe hat der Grubber?

16.  Wozu werden die Eggen benutzt?

17.  Wie ist es Aufgabe der Ackerwalze?

18. Was ist die Frise?

19.  Nennen Sie Forderungen an eine Landmaschine.

20.

21.  Welche Pflugarten werden benutzt?

22.  Wozu dienen die Drillmaschinen?

23.  Welche Landmaschinen werden bei der Erntezeit benutzt?
24. Was ist der Mahdrescher und wozu dient der Mahdrescher?
25.  Was bezeichnet die Landtechnik ?

26. Nennen Sie Landmaschinenarten.

Bpemst Ha BbInoOJIHeHHE: 45 MUH.
ITepedyenb 00bEKTOB KOHTPOJISI M OLCHKH

HaumenoBanue 00LeKTOB OcHOBHBIE MOKA3ATEJIH Ouenka
KOHTPOJISAA M OLICHKH OLICHKH pe3yJibTaTra

VY 1 obmathcest (yCTHO M MUCHBMEHHO)
Ha MTHOCTPAHHOM SI3bIKE Ha
npodeccuoHanbHbIe U
MTOBCE/THCBHBIE TEMBI

VYV 3 caMOCTOSITEIIHLHO
COBEPILIEHCTBOBATh YCTHYIO U
HI/ICBMGHHYIO peqb, IIOIIOJIHSATH
CJIOBApHBIH 3amac

IlepenaBate conepxkanue
MOJIy4eHHOU nHpopmanun

Brinemenne
HY>XHOI/OCHOBHOH
uH(pOpMaLnU U3
Pa3INYHBIX UCTOYHUKOB
Ha MHOCTPAHHOM SI3BIKE

5 OaJUI0B

3a mpaBUIIBHBIN OTBET Ha BOIPOCHI BHICTABIISAETCS MMOJIOKUTENbHAs OILIEHKa — 5 0aslioB.
3a HelpaBWJIbHBIN OTBET Ha BOIPOCHI BHICTABIISIETCS] OTpULIaTEIbHAs OlleHKa — 2 Oasuia.

Ixana oyenxu 06pazosamenbHbIX 00CMUNCEHUL



OrueHka ypoBHS TOATOTOBKH
[TpoueHT pe3yabTaTUBHOCTH
(paBHITBHBIX OTBETOB) Oayut (0OTMETKA) BepOAIbHBIN aHAJIOT
89 + 100 5 OTIUYHO
75+ 88 4 XOpOIIO
61+ 74 3 YJIOBJIETBOPUTEIHHO
HEYJIOBJICTBOPUTEIHHO
MmeHee 60 2 Y P

I'pammaTH4YecKoe 3a1aHne

Texer 3apanus

3ananue 1. Onpenenure BU NPUAATOYHOTO IPEUIOKEHHUS.
3ananue 2. IlepeBeaure Ha PyCCKUI A3BIK.

Er sagt, dass er krank ist.

Das Klima dndert sich, weil die Natur verschmutzt wird.

Wenn ich Zeit habe, (so) komme ich zu dir.

Wir fangen an, sobald du kommst.

Man beschleunigt Reaktion, indem man Katalysatoren gibt.

Man gibt Katalysatoren, damit die Reaktion schnell verlduft.

Die Hitze war so stark, dass man Durst hatte.

Trotzdem die Bevdlkerung informiert wurde, breitete sich die Epidemie schnell aus.
Meine Tochter lernt in der Schule, wo auch ich gelernt habe.

10 Ich sehe das Kind, das das Eis isst.

CoNoOA~WNE

Bpems BeinosiHeHus: 15 MuH.
ITepedyenb 00bEKTOB KOHTPOJISI M OLCHKH

HanmenoBanue 00beKTOB OcHoOBHBIE IOKA3aTEJIH Ouenka
KOHTPOJISAA M OLICHKH OLICHKH pe3yJibTaTra
3 1. Jlekcuueckuii (1200-1400 Crenenn
JIEKCUYECKUX €TUHUIT) U c(OpMHUPOBAHHOCTH
rpaMMaTHYe€CKUIl MUHUMYM, pedeBbIX, yueOHO-
HEOOXOUMBIN JIJIs1 YTCHUS U MMO3HABATEJIHHBIX U
nepeBoja (co croBapém) OOIIEKYIbTYPHBIX YMEHUN 5 6annos
WHOCTPAHHBIX TEKCTOB y CTYJIEHTOB TIpH
npodeccnoHanbHOM TOBOPEHUU, YTEHUU U
HaIpaBJIEHHOCTH. MMCHbMeE

3a mpaBuibHOE BeIMoHEeHUe 50% 3aganuii — 3 Gamna
3a nmpaBwibHOE BhITTOTHEHHE 70% 3amanmii — 4 Gamia
3a mpaBwiIbHOE BBITIOTHEHHE OT 75% 110 100% 3amanuii — 5 6amios

Kpurepun onennBanus
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4. XaiipoBa H.B. «Hemeukuili s3bIK JJI1 TEXHMUYECKHUX KOJUIEIKEH, CpeaHee
npodeccuonansHoe 00pazoBanuey, M3narenberBo «Denukey, 2020
2. D1eKTPOHHBbIE U3IaHUs (3JIEKTPOHHbIE PECYPChI)
http://ege.edu.ru/ * http://www.statgrad.org/ * http://olimpiada.ru * http://www.turgor.ru
* http://videouroki.net/  * http://school-collection.edu.ru * http://www.encyclopedia.ru *
http://www.ed.gov.ru/ * http://www.edu.ru * http://uztest.ru/http://iyazyki.ru/

3. lonoJIHUTEeIbHbIE HCTOYHHKH

1.KpaBuenko A.Il. CIIO YueOHUK HEMENKOTo s3blKa JJis KoJuiemked. PoctoB — Ha —
Hony, 2020 r. — 320 cTp.

2. Kpauenko A.Il. 'pammaruka Hemenkoro s3bika. MzmarensctBo «bapo-Ilpeccy, Poctos-
Ha-Jlony, 2021 r. — 287 ctp.

3. Mumnep E.H. «TpancnopTt». YueOHUK HEMEIKOTO sI3bIKa AJISl CCY30B. YIbsHOBCK, 2020
r.— 318 cTp.

4, Muraenko A.A. PazroBopHsiii Hemenkuii, Mocksa, Aiipuc IIpecc, 2021 r. — 144 c.

5. Muxaitnosa O.9., lllennensc E.N. «CnpaBoyHUK MO rpaMMaTUKE HEMELKOIO SI3bIKa C
ynpaxxHeHUusIMn», -Mocksa «IIpocsemenue», 2020 r.

6. Mopoxosa H.3., Kaposa 3.X. «I[IpakTudeckast rpaMMaThKa HEMEIKOTO s3bIKa». MOCKBa,
«AkBapuym», 2021 r.

7. TluporoB H.A. Hemeuxas rpammartuka B YHOpaKHEHHMAX. YuyeOHoe mocoOue s
ctynentoB. Mocksa, «JIuct Hero», 2020 r. — 184 cTp.

8. TlomoB A.A. Hemenkas rpamMartuka oT A 1o Z. CnoBapb-CIIpaBOYHHUK 1O MPAKTUIECKON
rpaMMaTHKe HEMEUKOTO si3bIka. «JIucty, Mocksa, 2021 .

9. Cemuxuna U.A. «YcTHbIE TeMBI IO HeMEUKOMY s3bIKY». «Tpuron» Cankt-IletepOypr,
2020 r.
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